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KASDIENĄ
Bijosi.
Francūzija.
Italai ir Karas.
Lietuvoj.

Dr. Robert A. Millikan, žymus 
mokslininkas, mano, jog pasau­
lis eina į krizį didžiausią iš viso 
tuksiančio metų.

Prelatas Sheen bijo pagoniz- 
ino plitimo. Sako, Italiją tai 
ypač apima.

Na, o karas dar nė neįpusėjo.

Jei teisybė, kad vokiečiai ban­
dė perkelti kariuomenę Angli- 
jon ir pražudė 50,000 žmonių, 
tai nazįų prospektai ncviliojan- 
ti. Karas veikiausia bus ilgas ir 
sunkus.

O galų gale gali žmonių kan­
trybė išsisemti.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemes”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

PRANCŪZAI IR JA­
PONAI KAUJASI 

INDOKINIJOJ
JUNGTINĖS VALSTIJOS NE­
PASITENKINUSIOS JAPONŲ 

ĮSIBRI0V1MU į FRANCU­
ZŲ KOLONIJĄ

TOKIO, rugs. 24. — Nors Pe- 
laino valdžia ir suliko patenkint 
japonų reikalavimus, lačiaus In- 
do-Kinijos gyventojai palenki-

! diena karinėms priemonėm prie­
šinasi jsibriovėliam japonam.

riuose susirėmimuose kritę apie
200 francuzų ir indokiniečių. Ja-

Ilija Erenburgas, pervažiavęs Į: 
Francūzija įgavo štai kokį įspu- 
dį:

Vokiečių okupuota Francuzi- 
jos dalis—žemė be žmonių.

Neokupuota Francūzija —i 
žmonės be žemės.

Prancūzai užtai gali pasidėko- 
ti Bluinui, Daladierui, Reynau- 
dui, kurie slopino darbininkų or­
ganizacijas, o pataikavo fašisti­
nėm ir tuo budu padėjo naziams 
užvaldyti šalį.

myn ir kraštą okupuoja. Mūšy­
je ties Honoi paėmę 240 indoki­
niečių kareivių ir francuzų kari­
ninkų j nelaisvę. Ten pat paėmę 
stambų kiekį karinio grobio.

Japonų agentūra Domei sako,

Kini jai.

Vokietijos ambasadorius So­
vietų Sąjungai sugryžęs “vaka- 
cijdins” į Berlyną.

Ir pataikymas—kaip lik po 
Ribbentropo ir Mussolinio kon­
ferencijos.

Sąkoina, loj konferencijoj 
svarstyta atsinešimas link Ame­
rikos, Sovietų Sąjungos ir Tur­
kijos su Graikija.

NEPADARYS ĮTAKOS
CHUNGKING, rugs. 21. — Ki­

nijos karo stebėtojai pareiškė, 
kad japonų įsibriovimas į Indo- 
Kiniją neduos japonam laukia- 

I mų vaisių. Japonai vis vien esą 
neprivers kinų pasiduoti.

ŽIURI KĄ USA DARYS
TOKIO, rugs. 24. — Su nepa­

prasta atyda japonai stebi ką da­
rys. trečios valstybės, ypatingai 
Jungtinės Valstijos. Japonai bai­
minasi, kad Jungtinės Valstijos 
neužlietų embargo Japonijai ar­
ba kartais, nesiimtų intervenci-

Italija kare nesuvaidina žy­
mios rolės. Ir Afrikon įsiveržti 
peikęs vokiečių armijos.

Tūli sako, Mussolinis bijo Ita­
liją palikti su mažai armijos, nes 
savo žmonių, bijąs.

Jį taipgi baugina “SSSR poli­
tika. Balkanuose.”

ŽODIS NEIŠLAIKYTAS

šitokiu įniršimu japonai
Indo-Kiniją, kad japonam būtų

Kiniją, o francūzai fašistai užleido jiem 
atakuoti kinus iš kitos pusės.

Mussolinis su Hitleriu 
Nori Afrikos

Vien Bombardavi­
mai Neduos Vokie­
čiam Pasekmių .

Roma, rugs. 24.—Italų laik­
raščiai rašo, kad keturias die­
nas konferavę Mussolinis su vo­
kiečių minislerių Ribbentropu 
išsprendė kaip ateityje turė­
sianti būti valdoma Afrika. 
Anot laikraščių, po karui visa 
Afrika būsianti padalinta tarpe 
Vokietijos, Italijos, Ispanijos ir 
Portugalijos.

Mussolinio asmeniškas laik­
raštis “Popolo di Italia” įspėja 
Aigipto ir Pietų Afrikos val­
džias, kad joms jau laikas atsi­
mesti nuo Anglijos ir parodyti 
savo “politinį subrendimą.” .Tas 
laikraštis taipgi parodė grąsi- 
nantį pirštą Graikijai ir Jugo­
slavijai. Fašistų laikraštis tvir­
tina, kad Ispanija arti stojimo į 
karą ir pirmiausia pulsianti Gi- 

i braltarą.

Maskva, rugs. 24.—Raudono­
sios Armijos pulk, ševčenko ra-

bar eina kova juž įsigalėjimą 
Lamanšo kanale*

Be kita ko, Sovietų pulkinin­
kas pripažįsta, kad vokiečiai iš 
sykio turėjo ir dabar tebeturi 
beveik du syk liek karinių lėk­
tuvų, kiek jų turi Anglija. Vis 
dėlto vokiečiai, anot pulk, šev­
čenko, nepaklupdys Anglijos be 
įsiveržimo į pačią Angliją.

IŠBĖGĘS RUMJUNŲ 
KARALIUS PASIGLEM­
ŽĘS 50 MILIONŲ DOLERIŲ

'Churchill Sutinkąs
—Pasiųstam Japonijai pareiški- premįeru 
me Hull pasakęs, kad japonai . p Vadu

WASHINGTONAS. rugs.

Vien Bermuda saloj yra .320 An­
glijos cenzorių.
. Galite įsivaizduoti kiek vertos 
karo žinios, nes jos juk eina per 
cenzorių rankas.

neišlaikė Amerikos ir kitų vals­
tybių valdžiom duotą žodį. Įsi- 
briaunanl į Indo-Kiniją, japonai 
esą prievarta pakeitė sienų jiadč- 
tį Azijos pietuose. Sekretorius 
Hull davė suprasti, kad valdžia 
veikiausia nutars sulaikyti kai

Ir Partijos Vadu

japonam.

Vien oro korpusam Roosevel- 
to valdžia paskyrus $229,997,- 
61,2.

Tankbins, šarvuotiems tro­
liams ir artilerijai $206,90,3,878.

Cheminiams karo pabūklams 
$8,250,000.

Ašies Valstybės Kariaus
Prieš Angliją
Iki Jos Sunaikinimo

Ginklavimasis visose šalyse ci­
ną pašėlusiu skubumu.

Keisto civilizacijos laipsnio 
pasiekėme: didžiausios pastan­
gos dedama išradimui ir gami­
nimui žmonių žudymo priemo­
nių.

Gal dėlto Dr. Millikan mano, 
kad žmonija eina į aršiausią iš 
1,000 metų krizį.

ANGIŲ AV!AC!JA ATRĖMUSI VU- 
KIEČIUS DVIEM ATVEJAIS, SAKO 
LONDONO KOMUNIKATAS

CHAMBERLAIN TRAUKIASI IŠ KABI­
NETO IR PARTIJOS VADOVYBES

Anglai Nuskandinę
Keturis Vokietijos
Laivus Lamanšo Kanale

Londonas, nigs. 24. Kiek ga­
lint smarkiau anglai atakuoja 
vokiečius anoj pusėj Lamanšo

Kongrese Įnešta Nema­
žai Labai Atžagarei- 

viškų Sumanymu
WASI1INGTONAS, nigs. 21.

Kinai Sumušė Japonus 
Keliose Vietose

tina anglų valdiški komunika- 
į tai, piktai daužė Berlyną, Ham­
burgą, Esseną ir sykiu lygiu 
efektyviškumu atakavo karines 
pozicijas Boulogne, Dunkirke, 
Calais ir visu Belgijos bei Olan-

Chungking, rugs. 21.—Smar­
kia konlr-alaka kinai sumušė 
japonus ties Nanking!!. Kinai 
konlr-alakavo įsiveržėlius Tian- 
chang dislrikle ir po smarkiam 
mūšiui priešą iš čia išvijo.

šialirėje virš 100,000 kinų puo­
la japonus keliose vielose. Ypač 
puolimai patenkinančiai vystosi 
Shanlungo provincijoj, Tien— 
sin-Tukow ir Tsiachow - Tsinan 
gelžkeiių sektoriuose.

Aštrus susirėmimas įvyko 5 
dienos prieš tai lies Weisian 
miestu, prie Tsiachow - Tsinan 
gelžkelio linijos. Susirėmimas 
baigėsi visišku japonų jėgų su­
mušimu ir išblaškymu.

kanalu plaukiančius vokiečių 
kelis karo laivus ir kareivinius 
transportus. Boulogne kryptimi 
plaukusius laivus anglai užpuo­
lė ir, manoma, visus 4 nuskan­
dino.

Kai kurie jtj tiesiog antidarbinih-

Tarpe kilų sumanymų, vienas 
jų reikalauja išleist įsiūlymą, 
kad butų organizuojama “namų 
šalies gynėjai.” Organizacijos 
nariai butų galimi panaudoti 
prieš slrcikierius, kaip slorm- 
Iruperiai.

Kongresinano Sumners suma-

Flotila vokiečių smulkių ka­
rinių laivų, stovėjusių Boulogne 
uosle, buvo suskubus bėgti 
pultiem laivam į pagelhą.

persekiotų slrcikierius ir unijų 
vadus. Kongresinano Voorhis 
sumanymas leistų fabrikantam 
traukti j juodąsias knygas ir val­
džios sąrašą kovingesnius uni-

]}el : Jauja, kad butų valdžiai įteikta

Bombarduojant Berlyną už­
degta gaso ir elektros fabrikai. 
Gaisrų šviesom apšvietus apie-

bo unijų narių surašai.

Bucharestas.^-Antonescu vai-i FrailCllZai Esą 
džia iškelia viešumon, kad pa­
bėgęs į Portugaliją karalius I 
valstybės iždą apkrauslęs ant 
50 m i lion ų dolerių.

Atrėmę Anglijos 
Užpuolimą Afrikoj

daužyt gelžkeiių kiemus, gelž- 
kelių stotis ir utilitines įmones.

Pats paskutinis komunikatas 
dar prideda, kad vokiečiai du 
kartu mėginę prasimušti pro 
apsigynimo linijas ir pasiekti 
Londoną, tačiau abudu sykiu

mas duotų šnipam teisę prie te­
lefonų prikabinti diklafonus, 
kad galėtų žinoti ką pažangieji 
žmonės bei unijų valdybos laria-

Anglai Atsitraukė 
Nuo Francuzu 
Vakarą Afrikos

LONDONAS, rugs. 24. — Kad 
minislerių kabinete bus griežių 
atmainų, tai jau senai apie lai 
kalbama. Dabar betgi atrodo, 
kad los kalbos artinasi prie re­
alių rezultatų. Savu laiku kal­
bėta, kad Chamberlain ir jo ar-

BERLYNAS. — Autorizuoti 
vokiečių šaltiniai šiandien tvirti­
na, kad ašies valstybės—Vokie­
tija ir Italija—kariaus prieš An­
gliją be jokio kompromiso, ne­
žiūrint kas stotų jai į talkų, iki 
Anglijos imperija nebus sudau­
žyta. Taip esą sutarė Italija ir 
Vokietija, Ribbentropui esant 
Romoje.

Profesorius Purenąs išrinktas 
vedėju bendrosios chemijos sky­
riaus Kauno universitete.

Profesorius Kairys sanitarijos 
skyriaus vedėjas.

Abu jie yra socialdemokratai.
Tai nesmagi žinią “Naujienų” 

redaktoriui. Jeigu jo draugai 
butų sušaudyti, jis turėtų gerą 
argumentą.

SUSIKIRTIMAS INDO KINIJOJ 
GALI IššAUKT KARĄ

Tokio. — Dalis Japonijos mi- 
nisterių ir įtakingi politikai esą 
labai susirūpinę Indo-Kinijos 
avantiūra. Jie baiminasi, kad 
dėlei tos francuzų kolonijos ne­
prisieitų Japonijai įsitraukti į 
dar didesnį karą.

apie “terorą” — melai, kuriuos 
skleidžia tam tikslui sudarytas 
aparatas.

Tų melų maistrai yra kai ku­
rie buvę Lietuvos atstovai ir ke­
letas redaktorių, kurie mano.

Beje, hidrologijos skyriaus ve­
dėju paskirtas katalikas profe­
sorius Kolupaila.

Jei p. šimutis jį paskelbė “nu­
galabytu” turės vėl grąžinti tar- Į kad po perveršmo Lietuvoj 
pan gyvųjų. 'jiems “tėvynės meilė” jau ne-'

Juo daugiau gaunam žinių iš j bus pelninga.
Lietuvos, geriau paaiški melai j

Italai Smarkiai 
Bombarduoja Mersa 
Matruh, Anglų Drūtvietę

Vichy, rugsėjo 24.—Betaino 
valdžios šaltiniai teigia, kad Da-

valdžios. Kaip sakoma, jų išėji­
mas iš valdžios nebūtų turėjęs 
reikiamos svarbos, Chamberlai- 
nui vadovaujant konservatorių 
partijai.

Sakoma, kad tai dėlei sumen- 
kusios sveikatos, bet gali būti ir 
dėlei politinio nusigyvenimo, 
Chamberlainas dabar išeis iš ka­
bineto ir sykiu iš partijos vado­
vybės. Kas liečia kabinetą, 
Chamberlain iš jo faktinei išėjęs. 
Kiek pirmiau Churchill, savu ar 
nesavu noru, vis dėlto atsisaky­
davęs pavaduot Chamberlainą 
partijoj. Dabar jau tvirtinama, 
kad Churchill sutinkąs but par- 

' tijos vyriausiu vadu ir sykiu 
tęsti premiero pareigas.

Churchillui likus konservato­
rių faktinuoju vadu, jam prisiei­
tų padaryti dar didesnių almai- 

; nu kabinete. Veikiausiai jisai 
I pašalinių likusius Chamberlaino 
■ šalininkus ir tuomi priduotų sa- 
Į vo valdžiai kaip ir kairesnį cha­

rakterį.
Prie to esą spiria susidėjusi 

; karinė padėtis ir to vis garsiau 
5 reikalauja masės žmonių.

ROMA. — Kaip ir kasdien, 
šiandien italai pradėjo dieną su 
ytin smarkiu bombardavimu an­
glų pozicijų Mersa Matruh mies­
te, ties Viduržemio jura. Mersa 
Matruh skaitomas pusiaukelių į 
Aleksandriją.

Tuo pačiu sykiu anglai irgi

munikacijas. Lydi jos pusėj.

Per Visą Naktį 
Vokiečiai Bombar­
davo Angliją

V. Andrulis.

Kubos Defecitą Tariasi 
kai- krantų balarejos įstengė ai- padengt Valstybes 
mušti anglų karinių laivų už- — - --
puolimą, kuris turėjo tikslą iš­
sodinti anglų ir gen. Charles 
de Gaulle kareivius, kad paimti 
francuzų Vakarų Afrikos ko­
loniją.

Petaino žiniomis, anglai at­
mušti su dideliais jiems nuosto­
liais.

Vakarų Afrika yra pati di­
džiausia ir reikšmingiausia 
francuzų kolonija.

Londonas. — Prancūzas gen­
ele Gaulle paskelbė, atitraukia 

I karo laivus nuo Dakar uosto ir 
nepulsiąs Vakarų Afrikos kb- 

I lonijos, kurios administracijaTarnautojų Lėšom
„ ... I tebesilaiko su Petaino valdžia,- Prezidentes ........ ......... ....... į

į Iš Romos Gelžkeiių
i Stočių Išimama
i Geležis Karo Reikalam

Berlynas, rugs. 24.—Karšinda­
mi anglam už bombardavimą 
Berlyno, vokiečiai įniršusiai 
per naktį atakavo Londoną ir 
k,itąs vietas Anglijos pietrytuose. 
Anglai bombarduodami Berly­
ną, kaip sako patys vokiečiai, 
užmušė devynis civilius gyven­
tojus.

Iš atakų sugrįžę vokiečių lakū­
nai tikrino, kad jiem pasisekė 
sudaužyti tikslai. Jie matę daug 
gaisrų Thames upės pakrantė­
se, Londono centre ir Doveryje.

ROMA. — Dučės įsakymu ge­
rokai apardyta gelžkelio stotys 
Romoje. Iš jų išimta geležies 
stulpai, balkiai, nuimta stogai il­
ki tos geležies dalys.

Kiek pirmiau nuo kapų su­
rinkta geležinės stovylos, mažiau 
vertinami biustai ir tvoros. Su­
rinkta geležis siunčiama į liejyk­
las ir liejama kanuolės bei daro­
mi kiloki karo pabūklai.

PADEREWSKIS ATVAŽIUOJA 
AMERIKON APSIGYVENTI

MASKVA. — Nežiūrint nepa­
lankaus derliui oro, šiemetinis 
Sovietų derlius didesnis už per­
nykštį. Iki 15 šio mėnesio nu­
valyta 204,750,000 akrų arba, 
suimta 96 nuošimčiai viso der­
liaus.

Illinois Valstijos 
Reakcininkai Atmetė 
Komunistų Kandidatus

Berne, Šveicarija.’—Šiomis die­
nomis Lenkų pianistas Ignac Pa­
derewski pradėjo kelionę į 
Jungtines Valstijas. Iš Šveicari­
jos į Portugaliją važiuoja au­
tomobiliu, o iš ten laivu. Apsigy­
vensiąs Californijoj turimam 
dvare.

| Havana, Kuba.— 
Federico Laredo Bru dekretu 
nukapojo visiem valstybės tar­
nautojam algas ant .38 nuošim­
čių. Nukapojimas liečia net ir 
tokius tarnautojus, kurių mėne­
sinė alga išneša $30.

i Tarnautojų algos daugiau treč­
daliu nukapota dėlto, kad šalies 
iždas šiemet turi virš $15,000,- 
000 nedatekliaus. Kubos nacio- 
nalės skolos siekia $75,000,000. 
Bet prezidentas Bru, pirma ne­
gu baigs prezidentines pareigas, 
pasimojęs dar užtraukti $50,- 
000,000 skolos, kurią tikisi 
ti iš Wallstryto bankierių.

Atsitraukimą generolas aiški­
na nenoru “statyti francūzą 
prieš francūzą.” Kiti šaltiniai 
betgi tvirtina, kad tai Anglijo* 
valdžios valia. Pastaroji esą ga­
vusi įtikinančių davinių, kad 
puolimas Vakarų Afrikos spirte 
spiria Ispaniją stoti karan ašies 
bloko pusėj.

gau-

ANGLAI ĮTEIKĖ PRANCŪZAM 
ULTIMATUMĄ.

Būriai Francūzijos 
Karinių Lėktuvu 
Bombardavo Gibraltarą

SPRINGFIELD, III. — Valsti­
jos rinkimų mašina, kurią suda­
ro demokratai, veikdama pagal 
Washingtono administracijos 
nurodymus, atmetė Komunistų 
Partijos kandidatus.

Atmetimą neva teisina tuo, 
kad buk partija nesurinkusi kiek 
reikia parašų ant peticijų. Ypač 
esą partija neturinti po 200 pa­
rašų iš 50 apskričių, kaip to rei­
kalauja rinkimų įstatymas.

LA LINES. Ispanija. — Tvir­
tinama, kad .30 ar daugiau Pran­
cūzijos karinių lėktuvų vakar 
bombardavo Anglijos tvirtovę 
Gibraltarą. Lėktuvai esą atskri­
dę iš francuzų Morokkos. Bom­
bardavimas tęsėsi, su trumpom 
pertraukom, per valandą ir pusę.

Petaino valdžia oficialiai nu- 
ginčino žinią, pabrėžiant, kad ji­
nai nesiimtus! jokių lėktuvų 
skersai Viduržemio jurą.

Vichy, rugs. 24.—Francuzų 
karinio laivyno ministeris teigia, 
kad anglai įteikė Vakaru Afrikos 
gubernatoriui ultimatumą už­
leisti jiem koloniją, arba jie at­
naujins briovimasi. Ultimatu­
mas išsibaigė nepatenkintas ir 
anglai atnaujino puolimą ant 
uosto Dakar.

NEW YORKAS. — Šiąnakt 
vokiečiai subombardavo univer­
sitetu pagarsėjusį Anglijos mies­
tą Cambridge. Bombardavo jį 
karšindami už .tai, kad aną die­
ną anglai subombardavo vokie­
čių universitetu garsų miestą 
Heidelberg.

LONDONAS. — Karo aviacijos 
ministerija teigia, kad bombar­
duojant praeitą naktį Berlyną, 
anglų bomberiai pridarė ten di­
desnių nuostolių, negu bent ka­
da pirmiau.

ORAS
CHICAGO J IR APIELINKĖJ 

— dalinai debesuoja ir šalčiau. 
Saulė teka 6:40, leidžiasi 6:44.:
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Inteligentija su Liaudim
Dabar jau ir nevierni Tamošiai gali 

įsitikinti, kad Lietuvos inteligentija eina 
išvien su liaudim, kad ji prisidės prie so­
cialistinės santvarkos sukūrimo Lietuvo­
je.

Mes jau daug kartų minėjome var­
dus išgarsėjusių rašytojų, kaip Krėvė- 
Mickevičius, P. Cvirka, Venclova, Davi- 
dėnas.

Šiuo kartu galime paskelbti vardus 
pasižymėjusių profesorių, pasiremdami 
“Darbo Lietuvos” (14 d. rugpiučio) infor­
macijomis.

Lietuvos Universitetas, kaip žinoma, 
reorganizuojamas. Kuniginis teologijos 
fakultetas panaikinta. Technikos fakul­
tetas padalintas Į du fakultetus—statybos 
ir technologijos. Tuo budu padidėjo ka­
tedrų ir dėstomųjų dalykų skaičius.

Statybos fakultete žymiausiais yedė- 
jais išrinkti šie profesoriai: Dirmantas, 
Vasiliauskas, Kuodis, Jankevičius, Gab­
rys (ne tas, ką ir Amerikoj žinomas), 
Grinkevičius, Markūnas, Kolupaila (arti­
mas katalikams), šimoliunas, Songaila ir 
Kairys (kanalizacijos).

Čia metasi į akis vardas prof. S. Kai­
rio, kurio vardą daugelis amerikiečių yra 
girdėję.

Technologijos fakultete žymiausias 
vietas užima šie profesoriai: J. Graurog- 
kas, Slavėnas, Končius (pirmiau, buvo že­
mės ūkio akademijoj ’Dotįiivojį), Purenąs, 
Janickis, Mašiotas, Šimkus, Jodelė, A. 
Graurogkas, Indriūnas, Putrimas.

Čia matome vardus tų mokslavyrių, 
kurie ir pirmiau dėstė mokslus tame pa­
čiame universitete.

Jie nebėgo užsienin, jie neprisidėjo 
prie sabotažninkų. Už tai jiems priklau­
so didelis kreditas.

“Draugas”, “Naujienos”, “Keleivis” 
ir kiti tos rūšies laikraščiai turėtų raust 
iš gėdos, chuliganiškai meluodami, kad 
Socialistinėj Lietuvoj žudoma ir persekio­
dama inteligentija.

Lietuvos inteligentija eina išvien su 
liaudim, o ne su smetoniniais šnipais ir 
žvalgybininkais, kurie pabėgo Vokietijon.

Amerikos lietuviai su panieka pažiū­
rės į tuos prasimelavusius tautos parda- 
vikus, kurie skleidžia apie Lietuvos val­
džią ir inteligentiją biauriausius melus.

Pamokino Kongresmaną 
Atžagareivi

Iš New Mexico valstijos atėjo labai 
gera žinia. Primary rinkimuose smarkiai 
supliektas kongresmanas Dempsey, kuris 
norėjo laimėti nominacijas Į Jungtinių 
Valstijų senatą. Dempsey buvo vienas iš 
stambiausių ateivių priešų. Be to, jis šo­
vinistas ir reakcionierius, Dies’o komiteto 
narys.

New Mexico valstijoj yra labai daug 
ispaniškai kalbančių žmonių. Tai dau­
giausiai meksikiečiai, nors yra ir tikrų is­
panų. Ispaniškai kalbanti New Mexico 
žmonės yra susiorganizavę į savo Liau­
dies Kongresą.

Jie veikė labai sutartinai ii- vieningai 
ir todėl susilaukė labai gerų pasekmių. Ne 
Dempsey laimėjo nominacijas, bet Dennis 
Chavez, kuris senate balsavo prieš kons- 
kripciją ir kuris pats yra ispaniškos kil­
mės.

Dempsey šalininkai vedė rinkimų 
kampaniją, kuri buvo tiek jau demagogiš­
ka, kiek ir purvina. Jie reikalavo, kad

New Mexico valstijoj meksikiečiai negalė­
tų užimti valdiškas vietas. Labiau pasižy­
mėjusius ateivius iš Meksikos jie reikala­
vo deportuoti iš Jungtinių Valstijų.

Bet jie nieko nelaimėjo, o ispaniškai 
kalbanti žmonės pajuto, kad jų įtaka po­
litikoje gali būti labai didelė. Tas ir atei­
čiai turės labai didelės reikšmės.

Dies’o komitetui, taip pat užvežta per 
nosį. Dempsey buvo jo dešinioji ranka.

New Mexico piliečius galima nuošir­
džiai pasveikinti. Jie nulaužė ragus reak­
cininkams, kurie buvo įsitikinę, kad Demp­
sey tikrai pasieks senatą. Ateinančiuose 
rinkimuose gal pasiseks jį ir iš atstovų 
buto prašalinti.

Vaillant-Couturier
Klasiniai sąmoningi darbininkai ir 

progresyvė inteligentija šiomis dienomis 
prisimena tą garbingą francuzą, kurio 
vardas Vaillant-Couturier. Jis buvo gar­
sus rašytojas, stambus poetas ir “L‘Hu- 
manite” redaktorius. Pereitą šeštadienį 
suėjo du metai, kaip jis mirė, palyginamai 
dar jaunas žmogus.

Kairiųjų kultūrininkų tarpe jis buvo 
pirmas žmogus po Barbusse. Kaip Bar- 
busse išgarsėjo pereito pasaulinio karo 
metu savo nemirtina knyga “Ugnyje,”, 
taip ir Vaillant-Couturier išgarsėjo savo 
knyga “Kareivių Karas.”

Pereitam kare jis dalyvavo Francuzi- 
jos armijoje. Jis iš savo locnos patirties 
žinojo ką reiškia būti kareiviu. Tame ka­
rė jis susidraugavo su darbininkų klase ir 
pasiliko jai ištikimas ligi mirties.

Labai puikiai ir fundamentaliai išsi­
lavinęs Vaillant-Couturier buvo inteligen­
tas tikra to žodžio prasme. Net priešai 
buvo priversti su juo skaitytis. Jis rašė 
proza, rašė eilėraščius, jis daug galvojo 
ir daug keliavo. Amerikoj jis taip pa^ 
pabuvojo kelis kartus. Daug laiko jis 
praleido Sovietų Sąjungoje. Jis giliai pa­
žinojo šalį besikuriančio socializmo ir nuo 
to laiko, kada jis užėmė yredakto­
riaus Komunistų-Pąj-tijos organo *‘‘L‘Hu- 
manitė,” jis žinojo, kaip atmušti visas 
priešų atakas. Sovietų Sąjungą jis vadi­
no jaunosios gentkartės šalim., ateities vil­
tim.

Vaillant-Couturier asmenybėje har­
moningai susiliejo francuzų paveldėtos 
revoliucinės tradicijos, didelis*žmonišku­
mas ir ištikimybė socializmo idealui.

Laikraštis, kurį jis redagavo ir kuris 
buvo didžiausias francuzų laikraštis, te­
beeina ir dabar, nors jis nelegalus, nors jis 
ir mažas.

“L'Humanite” skelbia tas pačias re­
voliucines idėjas ir kovoja už francuzų iš­
laisvinimą.

Lietuvos Bankai Saugūs
Tūli žmonės, ar tai iš piktos valios ar 

dėl neišmanymo, paskelbė Amerikoje gan­
dų, kad Sovietinėj Lietuvoj bankai nėra 
saugus ir kad tie žmonės, kurie taupė pi­
nigus bankuose neteks savo indėlių.

Tai neteisybė. Indėlininkų (depozi- 
torių) reikalai nei kiek nenukentės. Kau­
no laikraščiuose randame šį pranešimą iš 
Esti jos:.“Neteisybė, kad tie, kurie turi in­
dėlius bankuose ar taupomose kasose, tu­
rės kokių nors nuostolių. Bankus nacio­
nalizavus ir sujungus, indėlininkų intere­
sai bus dar geriau apsaugoti negu ligi 
šiol.”

Lietuvoj bus taip kaip ir Estijoj ir 
Latvijoj, nes visose trijose šalyse pravesta 
bankų nacionalizacija. Ponai bankieriai, 
kurie iš bankų darydavosi didžiausio biz­
nio, be abejonės, nukentės. Bet juk tokių 
yra desėtkas kitas. Tačiaus indėlininkai, 
kurie buvo sudėję į bankus savo sutaupąs, 
jokiu budu nenukentės.

Gal but, kad jiems dar bus pakeltas 
ir nuošimtis, nes ačiū nacionalizacijai bus 
prašalinta daug blogų praktikų ir šiaip 
jau pinigų eikvojimas nėproduktyviams 
reikalams.

Liaudies priešų prasimanymai nu- 
maskuos tik juos pačius.

APŽVALGA F. Abeko Prakalbų Maršrutas Pittsburgho, 
Wheeling ir Dayton Apielinkėse

PERSIKĖLIMAI 
IR KITA KAS.

Tulus lietuvių laikraščius 
Amerikoj apėmė daugiau 
kaip nerimas po Smetonos 
režimo griuvimo Lietuvoje.

“Vienybė” iš dienraščio 
nuėjo į dukart-savaitinį ir 
persikėlė naujon vieton. Sa­
ko, “darbininkai atsisakę” 
dirbti prastoj, ne sanitarinėj 
senoj vietoj.

Dabar jau kalbama, kad ji 
pereis į “kitas rankas,” jei 
kitos rankos atsiras. “Per­
organizuojama” to laikraš­
čio bendrovė.

Klerikalų “Amerika” irgi 
persikelia Į kitą vietą. Kažin 
kodėl dabar tas kilnojimas?

“Naujienos” taisė galą sa­
vo namuko, bet ir tam taisy­
mui neapsieita be aukų. Ir 
dabar aukos renkama, nors 
jau namas apkaišytas, aplo­
pytas.

Net dviejų dienų “ap- 
vaikščiojimą” suruošė patai­
syto namo pašventinimui. 
Suprantama, su išrokavimū 
aukų gauti nuo lankytojų.

“Naujienos” taipgi pikni­
ką rengia net spalių mėnesį. 
Atrodo, nepaprastos pastan­
gos dedama finansiniam sti- 
prinimuisi.

Permainos Lietuvos rodos 
skaudžiai atsiliepė į kai ku­
riuos Amerikos laikraščius, 
nekalbant jau apie išgazdi- 
nimą jų redakcijų ir savi­
ninkų.

Mat kai kurie Amerikos 
lietuvių laikraščiai gražiai 
bizniavo jo Lietuvos patrio­
tizmu, “Tėvynės meile.” Da­
bar visa tai dingo.

kevičiatis, Dovydėno, Joku- 
bėno, Krumino ir kitų vei­
kalai.

Išleista t)r. Basanavičiaus 
pirmiaus neišleisti raštai.

Knygų leidimas Lietuvoje, 
kaip matome, žymiai padau­
gintas. Mat valstybė skiria 
lėšų tam.

Vietoj spekuliantų ir val­
dininkų kišenių pildymui, 
dabar pinigai leidžiami ap- 
švietai.

“ŠVIESA”,,u
Jau išėjo naujas žurnalo 

“Šviesa” numeris. Jame tel­
pa:

įvedamasis: “Lietuva Ei- 
ha I Naują Ir šviesią Ateitį.”

Dr. Kaškiaučiaus straips­
nis: “Sveikata Laisvoje Lie­
tuvoje.”

D. M. šolomsko straipsnis 
irgi Lietuvos klausimu.

Prano Pakalniškio straip­
snis: “Musų Kova Už Laisvą

TURĖTŲ PAGYDYT 
SAVO NEŽINYSTŲ.

Tūlas Dr. K. M. marijonų 
“Drauge” rašo:

“Mokslo vyrai yra gerbiami 
tik tol, kol jie skelbia tiesa. 
Kai tik pradeda sakyti netie­
są, ar stačiai ima per akis me- 
lūbti,—jie- praranda moksli­
ninkė garbę. Tas pat įvyksta 
su žydeliu A. Epšteinu. Jis pa­
sigriebė ne savo srities, pra­
dėjo mokyti ‘žmonijos’ reli­
gijos. Jis pasiskelbė tikįs į 
žmoniją ir netikįs į asmeninį 
Diėvą, visatos Kūrėją. Padai­
navo senos pozitivistų klaidos 
dainelę. Gal ir nežinodamas, 
bet pritarė Prancūzų Masonų 
pažiurai: ‘masonai moko lik 
vieno tikėjimo—garbinti žmo­
niją.’ Ir Epšteihas toliau už 
žmogų savo protu nemato.”

Čia matyti norima pa­
smerkti žymus mokslinin­
kas Albert Einstei, bet iš jo 
padarytas Epšteinas.

Kita, netikėti į asmeninį 
Dievą ir pasisakyti tai, nėra 
skelbimas neteisybės. Tai 
yra savo manymo, savo su­
pratimo' reiškimas.

Jei vadinti netikėjimą į 
asmeninį Dievą melu, tai 
taipjau galima vadinti ir ti­
kėjimą melu, nes kaip vie­
nas, taip antras nedėsto fak­
tų, neduoda įrodymų, o tik 
reiškia vieno ar kito žmo­
gaus manymą, nuomonę.

Kaip matote, tam dakta­
rui reiktų gydyti savo neži- 
nystė. Jis turėtų pirmiaus 
pats suprasti ką kitiems 
sako.

F. Abekas, kuris buvo Lie­
tuvos Išeivių Kongrese Kau­
ne, 1935 m., ir plačiai susipa­
žino su Lietuvos gyvenimu, 
pasakys visą eilę prakalbų 
apie tai, kas įvyko Lietuvoj 
birželio ir liepos mėnesiais.

Prašome visus lietuvius 
skaitlingai lankytis į prakal­
bas, kuriose bus suteikiama 
teisingos ir vėliausios žinios 
apie senąją musų tėvynę.

F. Abekas šiose vietose 
kalbės:

Rugsėjo 28-29-30 ir spalio 
1-2 dd. Shennandoah, Maha- 
noy City ir Minnersville, Pa.

Spalio 3-4-5-6-7, Pittsbur­
gho apielinkėj.

Spalio 8 d. Washington, 
Pa.

Spalio 9-10 Wheeling, W. 
Va.

Spalio 12 d. Steubenville, 
Ohio.

Spalio 13 d. Columbus, O.
Spalio 14 Springfield, O.
Spalio 15-16 Dayton, Ohio.
Spalio 17-18 South Bend, 

ir La Porte, Indiana.
Prašome tų kolonijų lietu­

vius rengtis prie prakalbų ir 
jose skaitlingai dalyvauti.

Dabar labai daug kalba­
ma, apie įvykius Lietuvoje 
ir daug apie tai pąskleista ir 
melų.

Kalbėtojas apsipažinęs su 
Lietuvos gyvenimu, taipgi 
turi vėliausių žinių iŠ Lietu­
vos, tai bus naudinga visiems 
išgirsti jo kalbą.

Komisija.

PONO ŽUKO MELAI APIE SSSR KARIUOMENĘ 
LIETUVOJ SUMUŠTA 1 DULKES

Daugelis atsiminsite, kad 
“Naujienose” buvo Žuko rašoma 
apie blogus pasielgimus Raudo­
nosios Armijos, kuomet ji tik at­
ėjo į Lietuvą. Taipgi, kad jinai 
esanti nuplyšus, nuskurus ir vis­
ką vogus nuo lietuvių, ką tik ga­
lėjo pasigauti; net durų “zovies- 
kus” išimdinčjo. čia tų visų da­
lykėlių ncatpasakosi, kuriuos py­
lė Žukas kaip iš kokios srutų 
bačkos.

Senas “Naujienų” skaitytojas 
L. Binkis, skaitydamas Žuko ap­
rašymus, nusprendė pasiteiriauli 
pas savo brolį L. Binkio brolis 
gyvena Lietuvoj, Troškūnuose, o 
pro Troškimus ėjo labai daug 
Raudonosios Armijos. Žukas ir­
gi sakė, lankęsis tose apielinkėse 
ir apie jas plepėjo.

L. Binkio brolis Antanas rašo 
ką jis mate savo akimis, kaip 
kalbėjosi su Raudonarmiečiais. 
Apleidus ypatišką laiško dalį, 
štai ką rašo Binkis:

“Buvome nusigandę, kuomet 
pamatėm rusų kariuomenę ir di­
džiąsias tankas važiuojant musų 
vieškeliu. Pro mus ėjo 7 dienas 
ir naktis lankai ir automobiliai. 
Su žingeidumu žiūrėjome, ir 
kaip sustodavo, tai eidavome 
prie raudonarmiečių pasikalbėti 
ir pypkę parūkyti. Raudonar­
miečiai labai mandagus žmonės 
ir visi gražus vyrai, gražiais dra-

LAUKAS IŠ LIETUVOS
Lietuvą.”

Lietuvos klausimu telpa ir 
daugiau raštų ir ypač labai 
gražių paveikslų. ,

Yra du raštai Dr. A. Pe- 
trikos, o jis visuomet įdomiai 
rašo.

E. Vilkaitės straipsnis 
apie Jack Londoną ir eilė ki­
tų svarbių raštų.

Telpa keli eilėraščiai.
Visi LLD nariai gauna 

žurnalą už narystės mokes­
nius. Kurie nėra tos organi­
zacijos nariai, patartina sku­
bėti šį žurnalą įsigyti.

PADIDINTA 
ŠVIETIMAS.

“Eltos” pranešimu, Kau­
ne steigiama dar pėhkios 
gimnazijos.

Priimta planas suaugusių­
jų švietimui ir mokslinimui. 
Spaudos fondas leidžia šiuos 
kurinius:

Dr. Remeikos, Mažosios 
Lietuvos istoriko paruoštą 
veikalą.

Sakalas leidžia S. Neris 
dvi poemas.

Leidžiami taipgi Marein-

DŽIAUGIASI SIAURŲ 
SIENŲ PANAIKINIMU, 
LIETUVĄ TAPUS DALIM 
DIDELĖS RESPUBLIKOS.

Petras Bubel, Rockford, 
Ill., gavo nuo savo brolio Jur­
gio laišką, iš Lietuvos, rašy­
tą liepos 23 (iš Biržų). Pa­
sveikinęs brolį ir brolienę, 
Jurgis sako :

“Mes dabar sulaukėm savo 
lietuviškos Sovietų respubli­
kos ir Sovietų Sąjungos, Pro- 
letarijos ir konstitucijos. Da­
bar vėl nebus nė Latvijos ru- 
bežiaus, nė Sovietų Sąjungos 
rubežių, skiriančių Lietuvą. 
Bus ateičiai didelis laimėji­
mas. nereikės kaip kokiem 
kvailiam daužytis ant sienos.

Esam labai dėkingi, katd 
priėmė Sovietų Rusija. Dėka 
draugo Stalino, išsprukom iš 
fašistinių pančių, iš po Sme­
tonos jungo. Velijam, kad ir 
toliau butų nepergalimas mu­
sų galingasai Stalinas.

Valio nepriklausoma Lietu­
vai—pas mus dabar tik ir 
skamba tokie šūkiai apie nau­
jus laimėjimus. kitokios kai; 
bos ir negirdi.

šiemet derlius nė kokis, ru­
geliai reti buvo ir maži, taip

pat ir kviečiai. Vasarojus pu­
sėtinas: nelabai geri ir nelabai 
blogi. Dobilai visiškai prasti— 
iš hektaro tik 6 vežimėliai iš­
eis. Su pašaru bus blogai. Aš 
pereitais metais pirkau pašaro 
už 205 litus.

Kitoniškų navynų netu­
riu ...”

bužiais apsirėdę. Visų batai gra­
žus. Kožnas turi pinigų. Nieko 
nuo mus už dyką neėmė, ką tik 
galėjome duoti už viską užmo­
kėjo. Mums atrodė, kad jie visi 
yra ponai, nes apsirėdę kaip po­
nai. Pėsčių ir raitų mažai ma­
tėm, daugiausia lankomis it au­
tomobiliais važiavo. Per valan­
dą praėjo apie 100 tankų. O kiek 
praėjo per 7 dienas ir naktis, tai 
jau negaliu surokuoti. Jei pas 
jus, brolau, žmonės kalba, kad 
jie neturi ką valgyti ir nuplyšę, 
lai ne tiesa. Tai tiek bus apie rau­
donarmiečius.

“Kadangi vasara pas mus sau­
sa, tai kuomet per 7 dienas va­
žiavo tankai ir automobiliai, tai 
musų pievas ir ganyklas labai 
apnešė smiltim ir jeigu greitai 
lietaus nebus, tai bits prastai.”

Pabaiga laiško įiašvęsta dali-. 
giau privatiniams rcikAIa'hhš,-tiri » 
čia apleidžiame.

Prie šio trumpo laiškučio ne­
tenka kas pridėti; tiek reikia pa­
sakyti, kad šis trumpas laiškti-

1 tis visas Žuko srutas supila pa­
čiam Žukui ir “Naujienų” re­
dakcijai į sterblę. J. P.

REDAKCIJOS PRIERAŠAS.
Su p. Žuko raštais gal taip pa­

daryta, kaip su dainininko p. 
Benderio. Jo vardu ifgi “Naujie­
nose” prirašyta melų. Taip da­
ryta kada Beneris nebuvo Chi­
cago j. Kada jis atvyko ChicagoU, 
tie melai nerašoma jo vardu.

Kurie kalbėjosi su p. Bende­
rių, sako, kad jis kalba apie Lie­
tuvą kaip tik priešingai, negu 
“Naujienose” jo vardu rašyta.

Mat “Naujienų” redakcija. ži­
nodama, kad jai netiki ir patys 
“Naujienų” skaitytojai, tai pa­
naudoja kitų vardus, kad tiems 
melams priduoti svarbos.

Jei p. Žukas yra kiek atsako- 
mingas už tuos raštus, jis save 
ant juoko pastatė, nes tai buvo 
pigios nesąmonės.

Earl Browder
Kalbės per Radiją 
Rinkimu Klausime

Philadelphia, Pa.—Spalio I d. 
Pennsylvania gyventojai turės 
progą išgirsti Earl Browder, ko­
munistu kandidatą į prezidentus. 
Jo kalba bus transliuojama per 
visas septynias šios valstijos 
Qtiakcr Network stotis.

Pirmąją kalbą, kuri bus trans- 
UuOjama kaip 8:15 vai. vakare, 
galės girdėti visi kurie lankysis 
į masinius mitingus Olympia 
Arena ir Music Fund Hall, Phi­
ladelphia. Per visą valstiją bus 
surengia iš viso dešimts tokių 
masinių mitingų, kuriuose bus 
girdėti Browderio kalba per 
radio.

Antra kalbą bus girdėti tą patį 
vakarą per Mutual -Network, 
kaip 10:15 valandą vakare. Šią 
kalbą taipgi bus galima girdėti

tose pačiose svetainėse.
Olympia Arena ir Music Fund 

Hali, Pliiladclphijoj, kalbės ir 
W. Z. Foster, nacionalis pirmi­
ninkas Komunistų Partijos. Tai 
bus jo pirmos prakalbos šioj 
apielinkėj šiuose rudeniniuose 
rinkimuose.

Kalbės ir Sam Darcey, sekre­
torius rytinės Pėnnsylvanijos 
distriklo Komunistų Partijos). 
Ella Reeves Bloor if Carl Reeve, 
los partijos kandidatas 7 V. 
senatą.

Viši šių miestų ir apielinkių 
piliečiai yra nuoširdžiai kviečia­
mi dalyvauti nrnetose prakal­
bose, arba užsisukti radio fuoin 
laiku iš minėtų stočių. Jus gir­
dėsite kokia yra Komunistų Par­
tijos rinkimine programa.

Komitetas.

Berlynas. — žymų Hamburgo 
teisininką nazių teismas nutei­
sė tris.melus kalėti už lai, kad .. 
jisai paslėpė savo žydo kilmę.
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CLEVELANDO ŽINIOS
ANGLO-SAXON SOCIETY O? AMERICA 

r. o. sox is 
DEARBORN, MICH. Detroito Kolumna

kioj partijoj, kuri prieš jų rei­
kalus.

KETVIRTO APSKRIČIO VEIKLA l!ay 19.1037.

Kas su LDS 4-tu Apskričiu pa­
sidarė tai nežinau, bet žinau 
tiek, kad jau per nekurį laiką 
yra kaip be žado. Ta situacija 
pasirodė kaip tik po speciaiio 
Ohio numerio “Tiesos” pereitais 
metais išėjimo. Pataisyti vargiai 
bus galima šiemet. Gal prade­
dant 1941 metus nauja apskri­
čio valdyba pradės veikti kaip 
priguli. Išskyrus Mažanską, da­
bartinė valdyba apmirus. Pakei­
timas dalies valdybos gal ir da­
bar neneštų blėdies.

Parė.
LDS Kliubo parė įvyko dar 

vasario mėnesį, bet ir po šiai die­
nai komisija nepaskelbia rezul­
tatų; rodos niekas ir nesidomi.

Transportacijos Fondas.

Transportacijos fondas, kaip 
buvo arti -$270, bet apskritys 
girdėjau, tai jau ištuštintas. Jau 
siųsdamas jaunuolius Seiman 
jiem pagelbėjo. Labai labdarin­
gas darbas, bet jaunuoliai taip- 
pat daug energijos ten įdėjo. 
Apskritys nei “nagrados” nega­
vo užtai. Gal nereikėjo jam ten 
nei veržtis.

Kaip teko girdėti, tai jaunuo­
liai jhu savotiškus “fondus” pra­
dėjo; hei klaustis nereikėjo. Kas 
parodo, kad jaunuoliai gali vai­
ruoti savo, valtį gal geriau negu 
kad Apskritys.
Bankietas Apskričio Vajinin- 

kams.

Mr.F. Kute,
f.O.BoX 24,
Station K, 
New York,N.Y.

Dear Bills
Talked with Bennett Just a few minutes ago, 

he has taken the matter In hand personally and 
assures me,that there will be no evidence what 
bo ever- concerning your etatus with our chemical 
Department.

Several Inquiries were Bade to our Personnel 
Department by reporters from New York newspapers, 
(by pnone)asking whether or not,you. are employes 
by our organization as a chemist,at each and every 
inatance.ws denied knowing you.

Soas Important matters came up,which hare to 
be cleared away before 3 can leave for New York,, 
but you can look for me by the first of the month, 
at. that time we will outline our next move.H.le In 
Jlorlda.but keeps nis eyee and ears open.

Very truly youre,

1.J.Cameron

Neužilgo prasidės teismas di­
dėlių miesto vyrų. Tie dideli vy­
rai, tai buvę: miesto majoras 
Richard W. Reading; jo sūnūs 
Richard Reading, Jr.; prokuro­
ras Duncan C. McCrea su jo vy­
riausiu investigatoriu Harry Col­
burn; buvęs policijos superin­
tendentas Fred W. Frahm ir 
daug, daug kitų, kurie sudaro 
137 asmenis.

Kaip juos teismas nuteis ir 
kiek bausmės jie gaus, tai dabar 
yra sunku pasakyti. Pagyven­
sim, pamatysim.

Jie visi yra apkaltinti už kyšių 
ėmimą iš visokios rūšies gemble- 
rių ir žulikų.

nai rašytojai atsiliepia apie re­
publikonų konferenciją.

Jų konferencija buvo rinki­
mui delegatų i valstijos konfe­
rencijų, kūri Įvyks Grand Ra­
pids, Mich.

Ten bus' dveji delegatai iš 
Wayne kauntės.

Kiek man žinoma, lietuviai ne­
dalyvauja su republikonų par­
tija.

Tiesa, nėra vienybes lietuvių 
tarpe ir politiniais klausimais.

Piknikas.

LDS 4-lo Apskričio piknikas 
Akrone įvyko su konferencija. 
Akroniečiai visą piknikų suruo­
šė ir dar Apskričiui atsiuntė $30. 
Sakė, kad daugiau atsiųs, jei tik 
Apskričio valdyba (Clevelande) 
suruoš raportų ir parodys rezul­
tatus iš knygelių pardavinėjimo 
(piknike). Valio, akroniečiai! 
Jus parodot kitiems kaip veikli. 
Reikėtų ir Apskričiui pasimo­
kinti.

Mokykla.

Jau kelintas metas kaip Cleve­
lande yra steigiama mokykla, 
bet ji nepasirodo. Mano many­
mu, gal jos ir nereikia.

Apskritys įsigijo vadovėlius- 
sąsiuviniųs, paišelius ir tt., tik 
mokinių neturi. Mokytojo taipgi 
neturi. Kaip kas sako: “Pagal­
vok, paskui šok.” Taip ir čia.

Apskričio vajininkams yra 
ruošiamas bankietas rodos 28 d. 
šio mėnesio. Tikimasi turėti sve­
čių iš Akron’o, Youngstown’o ir 
nuo lokalių kuopų. Visos šio 
Apskričio kuopos turėtų pasiųsti 
vajininkus, kaip tai sako: “The 
more, the mcyicr.”

Korespondentai.

Korespondentai jau senas lai­
kas nedirba taip gerai kaip rei­
kėtų. Nėra jokio entuziazmo; 
gal nėra nei galimybių. Bet vis- 
tiek rudeniui-žiemai artinantis 
turėtų subrusli. “Vilnies” ir 
“Laisvės” vajus juk prasidės ne­
užilgo. Jau reikėtų pradėti rū­
pintis tais dalykais dabar.

LDS Albumas.

LDS 10 metų gyvavimo Albu­
mas labai gražiai atrodo ir turė­
tų pasiekti kiekvieno gero lietu­
vio triobų. Kaina tik 50 centų.

J. W. P.

Motery Balius 
Nepasisekė

Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubo surengtas mitingas ir ba­
lius rugsėjo 15 d. liko be pasek­
mių. Atsilankė apie 30 žmonių. 
Buvo žmonių iš keletos srovių. 
Visi gražiai, draugiškai pasikal­
bėjo, bet raporto iš Taikos Kon­
greso nebuvo.

Gal ir klaida musų bus pada­
ryta. Jeigu galėjo delegatas duo­
ti raportą šešiems žmonėms, tai 
mes galėjome duoti .‘10 žmonių. 
Tas nebuvo gerai prirengta- to­
dėl, kad Corlete buvo surengtas 
išvažiavimas, o antra, tai neku- 
rie lietuviai praleidžia visą laiką 
kliube. Jie mažai yra susipažinę 
su prieš-kariniu darbu ir mažai 
paiso. Draugijos neprisiunčia 
delegatų į tarptautines konferen­
cijas ir niekas joms nepaaiškina. 
Vienok musų moterų kliubas 
gerai dirba: paskleidė daug la­
pelių, daug plakatų, kuriuose 
buvo daug prieškarinės propa­
gandos. Taipgi surinko parašų 
ir pasiuntė telegramą prieš ka­
rą Washingtone.

Rugsėjo 16 d. buvo sušaukta 
tarptautine konferencija visų 
Chicagos delegatų. Visi delega­
tai aiškino kaip jie savo žmo­
nėms išdavė raportus, kiek turė­
jo publikos ir tt. Kiti ir pelno pa-

Tai kopija laiško, kurį rašė Fordo kompanijos vir­
šyta ir antisemitinės organizacijos pravadyrius W. 
J. Cameron, fašistų lyderiui Fritz Kuhn. Kaip jie 
maloniai susikalba, susiporina. Toks tokį pažino.

Kelios Vietinės Žinutės
Auto Nelaimėse žuvo Keturi.

LDS 7-to Apskričio 
Kuopy Valdyby Atydai

Bet,"kaip pasirodo, lai dar bus 
daugiau skandalo. Bet dabar jau 
valstijos gėrimų komisija yra 
imania tyrinėjimui. Ją tyrinės 
federates valdžios agentai.

Rašoma, kad komisija labai 
daug yra pasipelnijusi irgi “do- 
vanomis”. kurios sudaro milioną 
ir pusę dolerių.

Visi “geros” reputacijos pilie­
čiai nesnaudžia. Ką tu čia snau- 
si; yra proga ir naudokis. Tai 
jau tokis biznio principas. Jei ne 
tu, tai kitas taip pasielgs.

Gale pereitos savaitės keturi 
clevelandiečiai žuvo auto nelai­
mėse, 16 sužeistų, iš kurių vie­
nas jau mirė.

Tarp sužeistų yra ir buvęs se­
natorius Bernard McCluskey ir 
jo žmona.

Ecl. J. Flynn Prakalba.
Ed. J. Flynn, nacionalis de­

mokratų partijos pirmininkas, 
tikisi, kad Ohio balsavimai bus 
demokratiški šį rudenį. Jo pasi-

darė ir parėmė centrų. Musų mo­
terų kliubo delegatė blogai jau­
tėsi, kad neturėjo gerų pasek­
mių, Niekas ;nus neremia, bet 
mes nenusiminkime. Musų dar­
bas bus varomas pirmyn. Mes 
neatsiliksime nuo kitų tautų, ku­
rios kovoja už demokratijų, už 
savo teises šitoj šaly.

Dabar prieš mus kitas darbas. 
Musų kliubas turi pasirūpinti 
suvažiavimu, kuris įvyks Chica- 
goje rugsėjo 29 d. Taigi musų 
kliubo mitingas atsibus rugsėjo 
26 d. Tai nedaug laiko lieka pri­
sirengimui.

Ateikite visos nares, kad tin­
kamiausiai galėtume šį klausi­
mų išrišti. Kada nebūnate mi­
tinge, tada liekate nepatenkin­
tos kitų darbu. Taigi neyėluoki- 
le, bukite kaip 7-tą valandų va­
kare 920 E. 79lh st.

Taipgi gali ir pašaliniai žmo­
nės ateiti. Mes visgi turėsime 
daugiau kų kalbėti kaslink Tai­
kos Kongreso. Nors sutrumpin­
tų raportų ateikite pasiklausyti.

Kliubo Koresp.

sirinko virš 100,000 speklatorių.
Jis kalbėjo parko svetainėj.

Roy Miller, vietinis demokra­
tų čyfas pasitiko Flynn.

Martin L. Davey, demokratų

Sulyg Apskričio Komiteto nu­
tarimo, waukeganietis jaunuo­
lis E. Paulauskas, kuris dalyva­
vo LDS 5-lam Seime yra pasižy­
mėjęs išduoti raportų iš atsibu­
vusio Seimo 7-to Apskričio kuo­
pų susirinkimuose.

Visos LDS kuopos, kurios pa- j 
geidaujate išgirsti raportų iš bu­
vusio penkto Seimo tarimų, 
kreipkitės prie apskričio sekreto­
riaus, F. Beržanskis, 5668 So. 
Packard avė., Cudahy, Wis. Ar­
ba rašykite tiesiai buvusiam Sei­
mo delegatui: E. Paulauskas, 
1014—8th st., Waukegan, Ill.

LDS 65 kuopos Kenosha, Wis., 
susirinkimas atsibus/spalio 2 d., 
7:30 vai. vakare, Bodųros svetai-

kongresmanas Martin L. Swee- 
nley taipgi seiles “valvino”.

Flynn sakėj kadoMr. Wilkie nėję, kampas 22 ave.nr 50th st. 
apsiteršia kada lik jis kalba, net 
Washingtono republikonai visai 
jp nepaiso.

1,200 Naujoku.
1,200 Clevelando “National 

Guard” narių pradės kareiviavi­
mo metą spalio 15-tą, pagal pra­
nešimą, karo departmento.

Pasiuntė Telegramą.
Vietinės čekų-slovakų organi­

zacijos pasiuntė protesto rezoliu­
ciją ponui Wilkie, kad jis jų rei­
kalų nemaišytų savo kampanijoj 
prieš Rooševeltą, o prezidentui 
pasiuntė užuojautos rezoliuciją, 
išreikšdami jam pilną pasitikė­
jimą.

O man atrodo, kad apie juos 
tiek rūpinasi ponas Rooseveltas, 
kiek ir ponas Wilkie.

J. W. P.

Visi 65 kuopos nariai dalyvauki­
te šiame susirinkime ir išgirski­
te raportų iš atsibuvusio LDS 
5-to Seimo.

7-to Apskr. Pirm. P. S.

HOLLYWOOD INN 
2417-19 West 43rd Street 
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780 

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Tik ką perėjo republikonų 
partijos Wayne kauntės konfe­
rencija. Konferencija skilo. Abi 
grupės didžiuojasi laimėjimu.

Priešaky tų grupių buvo stam­
bus Fordo dirbtuvės ponai. O tie 
ponai yra: H. Bennett, Louis J. 
Colombo, Gillespie, Henry G. 
Hoppe ir kiti.

Kaip pasirodo, tai Fordas ban­
do atvirai dominuoti republiko­
nų partiją Michigano valstijoj. 
Nors Bennett bando užginčyti tą

■ faktą.
Kaip pasirodo, toj konferen­

cijoj buvo smarkių susikirtimų. 
Buvo daug ir “double-crossing.” 
Tą ir vietos spauda paduoda. 
O kad tas liesa, tai faktai patys 
už save kalba. H. Bennett yra 
“service” departmento galva. O 

’ Colombo buvo5 Fordo kompą-. 
nijos gėneraliu advokatu per 
dvyliką metų. Dabar jis jau pa­
duoda rezignaciją. H. Bennett jį 
“double-crossino.”

’ Abu tie vyrai yra italų tautos. 
Pagal jų darbus, jie visai artimi 
Mussolinio frentai.

Bet štai ką. rašo “Free Press” 
pastabų rašėjas apie tą jų kon­
ferenciją: Ten buvo tiek daug 
“double-crossinimų” (politinių 
suktybių-apgavysčių) toj Wayne 
kauntės republikonų konferenci­
joj, kad tarpais atrodė mitin­
gu ristikų promoterių.

Tarpais delegatai mainėsi į vi­
sas skirtingas puses, kad atrodė 
žmogus šoka švento Vilo šokį 
veidrodžių svetainėj.

Matote, kaip patys republiko-

Pereitą savaitę įvyko penkta 
konferencija Suvienytų Gumos 
Darbininkų Unijos. Joj dalyvavo 
155 delegatai, kurie atstovavo 
60,000 darbininkų.

Tos unijos viršininkai prane­
šė, kad dar būtinai reikia suor­
ganizuoti 55,000 neorganizuotų 
gumos darbininkų. Tam, žino­
ma, reikia daug truso ir finansų.

Gumos dąrbinihkai dabar mo­
ka po vieną dolerį į mėnesį į uni­
ją duoklių. Beabcjonės, kad pri­
sieis nariams daugiau mokėti, 
kad suorganizavus ir tuos, ku­
rie dar neorganizuoti.

ši unija rems demokratų kan­
didatą j šalies prezidentus, tai 
Rooševeltą.

šiame klausime, rodosi, aiš­
ku: republikonų partija stojo ir 
stoja už “open” šapų principų, 
prieš bile unijas. Aišku, kad bile 
kokios industrijos darbininkams 
neturėtų būti “prieglaudos” to-

Lincoln Motors kompanija, 
kuri yra savistovi Henri’ Fordo 
šeimynos, yra kaltinama už pra- 
šalinimą vienuolikos darbinin­
kų, kurie po paleidimui buvo ne­
priimami. Kaltiriimą padavė Au­
tomobilių Unija—CIO Naciona- 
lei Darbo Tarybai.

Kaip viskas įvyks tame rei­
kale, ateitis parodys. Bet pasiro­
do, kad Fordo iki šiol nepajėgia 
įveikti net Washingtono vyriau­
sybė, nežiūrint, kad jis buvo ap­
kaltintas jau daug kartų.

Henry Fordas net atvirai 
remia dabartinės administraci­
jos priešininkus. Ypatingai arti- 
na n t is šiems rinkimams.

Henry Fordas už Wilkie ir su 
dūšia ir kimu. Willkie butų jo 
geras tarnas. J. B-kas.

JAPONAI NUTEISĖ 
ANGLŲ BIZNIERJ

TOKIO. — Japonų karo teis­
inas nuteisė 8 metus kalėti Vin­
cent Peters, anglų milionieriū, 
kaip Anglijos valdiškų šnipų.

VOKIEČIAI KERŠINA
OLANDAM

Amsterdam. — Berlyno įsaky­
mu imta nuožmiai keršinti 
olandam už tai, kad olandų ko­
lonijoj Rytų Indijose neduoda­
ma giliuot nazių agentam.

CLEVELAND, O
DR. J. N. SIMANS

Optometristas
935 EAST 79TH STR TELEFONAS:

CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

Jaunuoliai Rengiasi Prie 
MasinioMitingo

Kaip žinoma, kelios savaitės 
atgal, Chicagoj įvyko istoriniai 
svarbus Taikos Kongresas. O 
musų lietuviškas jaunimas ne­
turėjo savo delegatų tam 
svarbiam suvažiavime, nes jis 
buvo tuom laiku susirūpinęs L- 
DS suvažiavimu.

Kitos Clevelando jaunuolių or­
ganizacijos turėjo savo delega­
tus Taikos Kongrese ir vienas iš 
tų delegatų išduos raportą mu­
sų jaunuoliams. Todėl LDS jau­
nuolių kuopos ir rengia masini 
mitingą, kad davus progą visiem 
musų jaunuoliam išgirsti kas la­
me suvažiavime buvo nuveikta 
už išlaikymą musų šalies nuo 
įsivėlimo į šį antrą pasaulinį ka­
rą ir už išlaikymą demokratijos 
Jungtinėse Valstijose.

Todėl mes visi, kurie turime 
jaunuolių savo šeimynoje, para­
ginkime juos, kad dalyvautų ta­
me mitinge ir pasiklausytų to 
raporto iš Taikos Kongreso.

Mitingas įvyks antradienio va­
kare, lapkričio 1 d., Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 920 E. 79 
St. ‘ D. ž.

AUDITORIUM
RESTAURANT
3131 S. Halsted St.

Pataisyk savo namą pir­
miau negu žiema ateis. Pa­

šauk mus, duosime uždyką 

apskaitliavimą bile pataisy­
mui jūsų namo, kaip tai 

stogo, sienos, ar funda­

mento.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

Enterprise Home 
Improving Co. 

Phone Bou. 4296

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum, 

kvadratinis yardas po...... S 1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 .......83.79 ir daugiau
Linoleum su vailokine apačia 29c 

kvad. yr., 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras pirmos rūšies. Darbą gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

STOKERIS 40 SVARU $160.00
Pilnai įdedame tik už Pirmą Mokestį po 60 Dienų 

Nauji ir Vartoti 
Heating Plants

Taipgi mes užlaikome visokiem pečiam 
dalis; section grates, bars, pipes, 

fittings ir valves.

UŽSIPRENUMERUOKITE

VARDAS

PAŠTAS

APSKRITIS

Parašykite aiškiai vardų ir antrašų viršuj pažymėtoj 
blankutėj ir prisiųskite kartu su mokestim į

“VILNIES” ADMINISTRACIJĄ
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

“Vilnį” į Lietuvą
Kuomet viešpatavo Smetonos valdžia, tai tuomet ne­

buvo galima siųsti “Vilnį”, nes cenzūra neleido. Da­
bartinė Lietuvos valdžia išvijo Smetoną ir panaikino 
cenzūrą. Dabar “Vilnis” eina į Lietuvą. Užrašykite 
savo draugams, giminėms. Jie, gavę nuo jūs “Vilnį”, 
bus labai dėkingi ir labai įvertins jūsų dovaną.

‘Vilnies” kaina į Lietuvą—$8.00 Metams; 
$4 Pašei Metų

ARCADE HEATER PARTS CO.
2517 S. Halsted Street, Chicago, Ill. 

Phone CALumet 2586

GATVĖ IR KAIMAS

PASTOVUMAS
Tą liudija Įstaigos 44-riy metą gyvavimas.

Ši bendrove, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnes 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indeliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje ištaigoje.
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KAS NAUJO 
SOVIETINĖJE LIETUVOJE

Vilnius.—Profesinių' sąjungų 
organiząviinas Vilniuje pirmasis 
etapas jau baigiamas. Sąjungos 
organizacijų pamatai jau padėti. 
Yra įsiregistravę prpf. sąjungo­
se jau per 40,000 darbininkų ir 
tarnautojų. Kompartijos ir Prof­
sąjungos dėka Vilniaus darbi­
ninkai perkeliami iš blogų į ge­
resnius butus. Kultūros reika­
lams Profsąjunga įsteigė klu­
bus, skaityklas, kurių Vilniuje 
jau yra 5.

Tekstilės pramonės darbinin­
kai, suskato pakelti produkciją. 
Šios srities darbininkų į Prof­
sąjungą yra įsiregistravę 1,700. 
Pradėjo veikli trys veltinių fa­
brikai, du papirosų dėžutėms 
gaminti fabrikai, popieriaus ir 
terpentino fabrikai. Avalynės, 
drabužių ir pirštinių fabrikų 
darbininkai pakėlė darbo našu­
mą nuo 50 iki 100 nuošimčių.

Kaunas.—Pravedus Žemaičių 
plentą, nepaprastai pakilo Lietu­
vos miestelis. Tačiau ateitie? 
perspektyvos Socialistinėje Lie­
tuvoje šiaip miesteliui dar ge­
resnės, nes nuo Bubių (Šiaulių) 
pro Tverus ir Rietavą numatyta 
pravesti dar vieną plentą, o nuo 
Tauragės pro Šilalę Rietavo 
kryptimi plentas jau tiesiamas. 
Taip pat Rietavą numatyta su­
jungti plentu su Plungės gele­
žinkelio stotim.

Kas sakė, kad Fordas nesusitepęs fašistine smala? štai 
du tipiški paveiksai. Dešinėj—Fordo kompanijos vyriau­
sia gavo W. J. Cameron ir kairėj—Fritz Kulm, su ku­
riuo šis ponulis turėjęs įvairius susirašinėjimus (žiūrėk 
kopiją trečiam puslapy), ir kaip pasirodo, p. Kuliu, na- 
zistų* Bundo viršyta, slaptai Fordo dirbtuvėje dirbęs.

Šiuos faktus iškėlė savaitinis magazinas “Friday.”

Joną Valecką, kuris taip 
duosniai aukavo ir Lietuvos 
politiniams kaliniams, kuris 
visuomet tikėjosi, kad Lie­
tuva bus laisva.

Kaip gaila, kad musų 
draugas Jonas nebesulaukė 
tos dienos. Nelaboji mirtis 
jį be laiko išrovė iš musų 
tarpo.

Jis šiandien taip džiaug­
tųsi, jeigu butų gyvas!

Darbo Vargšas.

Del Teisingo Svorio ir 
Greito Pristatymo

BLUE FLAME RANGE ALIEJAUS
Pašauk

Major Products 
3711 S. California Avenue 

Telefonas: LAFayette 1118-9 
Mes sutaupinam jums $1.00

Vilnius.—Pašto Valdyba, no­
rėdama patobulinti pašto susi­
siekimą tarp didžiųjų respubli­
kos miestų, įtaisė pašto kores­
pondencijai tarp Vilniaus ir Kau­
no gabenti kursuojančiose au- 
lomatrisose (greituosiuose trau­
kiniuose) po du kart per dieną 
ten ir atgal. Laiškai iš Vilniaus 
į Kauną arba atgal parvežami 
per 1 valandą ir 30 minutų.

PORTLAND, OREGON

Maskva.—Rugsėjo 5 d. Mask- 
kvoje prasidėjusiose 
TSRS šachmatų pirmenybėse,, 
kuriose dalyvavo keliolika žy-i 
mių meisterių iš įvairių TSRS 
vietų, jau pirmasis ratas davė j 
sensacingų rezultatų, nes eilėj 
didmeisterių turėjo nusileisti ir 
prisiimti pralaimėjimus prieš 
kilus turnyto dalyvius. Taip Lier 
tuvos meisteris Mikėnas origl- 
nalinėje ir įdomioje kovoję susi­
liko su garsiuoju TSRS šachma­
tininkų didmeisterių Levenfišu. 
Susitikimas baigėsi Lietuvos 
TSR meisterio Mikėno laimėji­
mu, nes Levenfišui jau pradžioje 
nepavyko pasiekti persvaros, o R0TSCHILD0 TURTUS pASI. 
vėliau išvengti pralanuej.mo. | gMS FRAFjCOZAI FASISTA, 
Labai įdomioje manevrineje ko-| 
voje praėjo ir Latvijos TSR at-l 
stovo Petrovo ir didmeisterio 
Kolovo partija. Petrovas, lošęs 
baltaisiais, greit įgavo persvarą 
ir Kotovas buvo priverstas pa­
siduoti. Estas Kercsas laimėjo 
prieš jauną,‘bet jau pasižymė­
jusį TSRS meisterį Slolbergą. 
Taigi, šiose pirmenybėse visų 
trijų Baltijos jaunųjų Socialisti­
nių Tarybų Respublikų šachma­
tininkai išėjo laimėtojais.

Kaunas—Automatinę kojinių 
dvyliktosci dirbtuvę “Karima” Šiauliuose 

• t;sc nacionalizavus jos darbininkai 
"žv-! d{,rho našumą pakėlė 42 nuo­

šimčiais.
Anykščiuose B. Karazijos vy­

no darykloje darbo našumas pa­
kilo 25-30 nuošimčių.

Vilnius. — Kadangi daugelis 
Liaudies Komisariatų ruošiasi 
persikelti j sostinę, buvo j Vil­
nių atvykusi aukštų pareigūnų 
komisija, kuri susipažino su per­
sikėlimo galimumais ir sąly­
gomis.

Vichy.— Francūzijos “demo­
kratai,” dabar virtę fašistais, 
varde Pelaino režimo pasidali­
no žydo turčiaus Rotschildo 
turtus.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Nusipirkite Knygutę

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ
Parašė “Vilnies” Redaktorius

L, PRUSEIKA

.Spausdino Darbininkų Spaudos Bendrovė

KAINA TIK 5c.

Užsąkymus Siųskite į

“Vilnies” Adm
3116 S. Halsted Street, Chicago, Iii.

Klausykite “Vilnies” Programo

Labor Dienos proga Įvai-į “Vilnies” dienraščiui paskir­
tos darbininkų organizaci- ♦« $27 M n “T iro-i 
jos surengė masini mitingą. 
Demonstracija gatvėse ne­
įvyko, nes buvo labai didelis 
lietus.

Masinis mitingas įvyko 
laivakrovių unijos patalpo­
se. Labiausia pasižymėjo C- 
IO unijos. Dalyvavo daug ir 
jaunimo.

Mitinge buvo daug kalbė­
tojų. Visi kalbėtojai pas­
merkė šį imperialistinį karą 
ir tuos unijų vadus, kurie ei­
na išvien su bosais ir skaldo 
unijas. Smerkė tuos atža­
gareivius, kurie nori išde- 
portuoti Harry Bridges iš 
šios šalies tik todėl, kad jis 
yra ištikimas darbininkų va­
das.

Kuomet suminėjo Brid­
ges’© vardą, tai tuo pasipylė 
delnų plojimas.

Reikia pasakyti, kad šis 
masinis mitingas labai gra­
žiai pavyko.

Amerikos Darbo Federa­
cijos bosai pastaruoju laiku 
užsipuolė ant progresyvių, 
kad juos vyti laukan iš uni­
jų. Juos užvardina komu­
nistais, nors jie ir nebūtų ko­
munistai. Tas parodo, kad 
jiems niekas daugiau nerupi, 
kaip tiktai draskymas darbi­
ninkų judėjimo.

Piknikai
Šią vasarą jau turėjome 

keturis piknikus ir visi labai 
gražiai pavyko.

LDS 106 kuopa Oregon 
City turėjo du piknikus. O 
abidvi Literatūros Draugi­
jos kuopos (Portlande ir O- 
regon City) bendrai surengė 
irgi du piknikus. Jei tik o- 
rąs pavelys, tai turėsime dar 

j vieną pikniką. o__ ,---- ----------
Iš dviejų bendrų piknikų liaudiška ir laisva, 

tąpo paaukauta šiems reika-
* lams: Lietuvių Literatūros 

Draugijos Centrui $26.50.
I Tai atžymėjimui musų Drau-
I; gijos 25 metų jubiliejaus, musų brangų mirusį draugą

Vilnies Vajus

ORO BANGOMIS
Kas šeštadienis “Vilnies” pastangomis yra duodama oro 
bangomis programa ir daug žinių ir pranešimų. I’ro-
grama eina iš stoties

šį šeštadienį ne lik pranešimus ir žinias girdėsite, bei 
ir bus suteikta legalių patarimų per advokatų V. Tarutį. 
Muzikalis programas bus taipgi įdomus.
Tad šeštadienį klausykitės “Vilnies” programos 9:15 iš 
stoties W.G.E.S.

“Vilnies” Administracija.

ta $27.50, o “Laisvei” irgi 
tiek pat.

Lietuvos buvusiems kali­
niams paskirta $8.40.

Tai labai gražios aukos la­
bai svarbiems reikalams. Iš 
viso tuodu bendri piknikai 
davė pelno $89.90. *

Manau, kad Oregono lietu­
viai už tokį puikų pasidarba­
vimą turi gauti atitinkamą 
kreditą.

Čia dar turiu pažymėti, 
kad LDS 106 kuopa, Oregon 
City, išpildė savo kvotą jubi­
liejinio vajaus metu. Ji gavo 
net aštuonis naujus nanus. 
Tuo vajum labiausia rūpino­
si draugė F. Ulskienė. Už tai 
jai reikia labai padėkavoti.

Buvau. užmiršęs paminėti 
“Vilny”, kad laike musų pik­
niko, surengto spaudos nau­
dai, su auka prisidėjo cali- 
l'ornietis C. C. Riešei. Jis au­
kavo du dolerius.

Dar turiu pažymėti, kad 
rugpiųčio 11 d. piknike drau­
gė Karbonskienė paaukavo; 
paduškaitę ir sūri, o A. Mur- 

' phy rankų darbo kepuraitę. 
Tai buvo išleista laimėjimui. 
F. Ulskienė aukavo tris ga- 

' lionus namie raugintų agur- 
kų.

' Visiems širdingai ačiū.
Prisiminus J. Valecką

Pasibaigus vasarai ir jos 
darbymečiui, mes jau laukia- 

■ me kalbėtojaus atvykstant iš 
i Chicagos.

Labai gaila, kad Oregono 
i lietuvius, taip pat ir Wash- 
> ingtono lietuvius neatlankė į 

d. U. Andrulienė. Mes jos' 
labai laukėme.

Oregono lietuviai labai pa­
sitenkinę Įvykusiomis Lietu- • 
voj permainomis. Jie džiau­
giasi, kad Lietuva tikrai

Lai gyvuoja Lietuvos Ta­
rybų Socialistinė Lietuva

Baigdamas šią korespon­
denciją noriu prisiminti apie

T AMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
3107% S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

PRASIDĖS SU

SPALIO (OCT.) 11R TESIS IKI GRUODŽI015
BRANGŪS “VILNIES” VAJININKAI-KĖS, DARBUOTOJAI IR SKAI­
TYTOJAI: Mes kreipiamės prie jus, kad padėtumėt šiais metais “Vilniai” 
gauti nauji] skaitytojų, šiame vajuje turėtume padvigubinti “Vilnies” 
skaitytojų skaičių visose lietuviais apgyventose kolonijose, šiuo laiku 
kiekvienas lietuvis įdomaujasi apie Lietuvos Sovietinę Respubliką ir apie 
einantį karą Europoj. ♦‘Vilnis” daugiausia ir naujausių žinių suteikia kas 
dedasi visam pasaulyje.

Prašome visas LLD kp. ir LDS kp. vidur-vakarinių valstijų išrinkt sa­
vo vajininkus ir vajininkes tam taipsvarbiam darbui.

ŠĮ KARTĄ BUS PAR LENGVIAU GAUTI NAUJŲ SKAITYTOJŲ, 
nes “Vilnis” yra vyriausias lietuvių lai kraštis, daugumą lietuvių atsto­
vaująs.

Kitas svarbus dalykas, tai dabar “Vilnį” galima siųsti j Lietuvą. Tad 
užrašykite savo giminėms ir pažystamiems, o jiems bus labai svarbi ir di­
delė dovana.

LAIKE VAJAUS “VILNIES” PRENUMERATA bus nupiginta 
naujiems skaitytojams $7 metams, pusei metų $3,50. Už Chicagos ribų 
$5.00, o pusei metų $2.50. Į Lietuvą $7.50. Pusei metų $3.75.

Senų skaitytojų prenumerata Chicagoj metams $7.50. Pusei metų $3.- 
75. Už Chicagos metams $5.50, pusei metų $2.75. Visiems seniems skaity­
tojams bus duodama gražios dovanos, $1 vertės knygų.

DOVANOS VAJ1NINKAMS
Visiem Vajininkam Bus Duodama Dovanos Sekamai:

Už 5,000 punktų $100.00 
Už 4,500 punktų $ 90.00 
Už 4,000 punktų $ 80.00 
Už 3,500 punktų $ 70.00 
Už 3,000 punktų $ 60.00

Už 2,500 punktų S 50.00 
Už 2,000 punktų $ 40.00 
Už 1,500 punktų S 30.00 
Už 1,000 punktų S 20.00 
Už 500 punktų $ 10.00

Speciales Dovanos
Kuris vajininkas ar vajininkė gaus 50 naujų rastinių skaitytojų, tai 

gaus specialę dovaną..............$25.00 vertės. Tuom pačiu kartu už naujus
skaitytojus gauti punktai bus priskai torai prie abelnos jo punktų skaitli­
nės,

50 naujų metinių skaitytojų dovana $25.00 vertes 
40 naujų metinių skaitytojų dovana $20.00 vertės 
30 naujų metinių skaitytojų dovana $15.00 vertės 
20 naujų metinių skaitytojų dovana $10.00 vertės

Knygos Pasirenkant
1. Kelias į Naują Gyvenimą, A. 

Bimbos.
2. “Vilnies” Kalendorius 1941 

metams.

3. Motina—Maksim Gorkio.
4. Mokslinio Socializmo Išsipleto- 

jimas nuo Svajonių iki Moks­
lui—Fr. Engels.

“VILNIES” ADM.
Chicago, 111.3116 S. Halsted Street
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Anglijos valdžios viršyki Churchillis (be kepurės prie kareivio) sako pasitinka Aus­
tralijos ir Naujosios Zelandijos pulką kariuomenės, kurie atvyko gelbėti Angliją. 
Kareiviai pasiųsti į pirmąsias mūšio linijas. Tuo metu, kai Churchillis vyko' jų pasitik­

ti, sako, ant Londono darytas nazių puolimas orlaiviais.

Norima Surinkti 
Juliaus Janonio 
Meniški Kūriniai

Penktas puslapis'

Nacionalčs Gvardijos kariai, iš New Jersey, persikelia į Fort Dix, pastovion annijon 
vieniems metams. Senojoj vietoj jie paliko savo gimines: moteris, vaikus, tėvus.

KELIOS ZINUTĖS IS LOS ANGELES, GAL.
Literaluros Draugijos išva­

žiavimas su pietais ant byčiaus 
rugsėjo (September) 15 d. vi­
sais atžvilgiais genii pavyko. 
Žmonių buvo daugiau negu aš

lis už tuos, kurie kitaip galvoja,

Zarasų Krašto 
Dvarų Žeme Atiten­
ka Vargingiems

rie pirmiau ant šios draugijos 
parengimų nesilankydavo.

Teko matyli vieną naujanybę. 
Katalikų laikrašty, lai yra LRKS 
organe mačiau kunigo paveiks-

Nusiskundžia, kad Los Angeles 
labai sunku suorganizuoti para­
piją dėlto, kad lietuviai pasidali­
nę j sroves. Girdi, čia yra kata­
likų, tautininkų ir lietuvių, ku­
rie pareiškė džiaugsmą, kad Lie­
tuva tapo rusų okupuota. Sako­
si dalyvavęs tautininkų piknike 
ir laisvųjų surengtoj rankų dar­
bo parodoj, muziejuj, taipgi ir 
tos pačios srovės piknike, ir net 
užkviestas pas vieną iš laisvųjų į

Taipgi sakosi vėliaus girdėjęs, 
kad “kairieji ne tik nesipriešins 
organizavimui parapijos, bet 
dar rems.” Jeigu jis taip mana, 
lai labai klysta. Ką jisai ir jo 
pora tuzinų katalikų gali daryti? 
Ko jie nori tai ne laisvųjų reika­
las, bet kad jis sako, kad ir lais­
vi jį rems, tai aš jam patariu te­
gul jis tos paramos nesitiki, nes 
jisai jos negaus ir nesulauks.

lapkričio (November) 24 d. 
rengiama vakarienė su progra­
mų ir šokiais. Rengia Literatū­
ros Draugijos kuopa ir kilos pro­
gresyvūs organizacijos “Vilnies” 
parėmimui. Apgarsinimai pada­
ryti. bet nelabai aiškiai, kadangi 
nėra pažymėta kokiam tikslui 
rengiama. Kitas dalykas, tai n'e- 
s'mato, kad butų tam tikslui au-

sc gyvena “kairieji.”
Toliaus sako, atsiranda tokių, 

kurie paplepa, kad dabar Lietu­
va išlaisvinta, bet jie tą sako ne 
iš širdies. Tokie, girdi, kada

būdavo daroma. Gal dėlto; kad 
chorui buvo renkamos aukos dėl 
programo. Choras rengia kon­
certą ir šokius subatoj, rugsėjo 

(September) 28 <1.,
Auditorium,- 7519 So. Hoover St.

Zarasų krašte yra didžiausias 
nuošimtis skurdžių bežemių ir 
mažažemių. Jų ūkiai yra tik po 
kelis hektarus su apgriuvusiais 
trobesiais, dūminėmis pirkio­
mis. Tokių ūkių yra daug apie 
Zarasus, Smalvų, Imbrado, ypač 
Degučių valsčiuose. Tuo tarpu 
apskrityje yra per 700 ūkių, ku­
riuose yra po 40-50 hektarų, ir 
net iki 400 hektarų žemės. Sa­
vininkai šios žemės nepajėgia 
tinkamai apdirbti. Daugumoje ji 
apleista, dirvonuoja. Šią žemę 
dabar išpurens, apsės mažaže­
miai ir bežemiai valstiečiai, ku­
rių visoje apskrityje yra iki 2,- 
000. Į valstybinį žemės fondą Za­
rasų apskrityje bus nusavinta 
apie 17,000 hektarų žemės.

Dabar visose žemės ūkio ko­
misijose verda darbas. Į darbo 
brigadas talkininkauti atėjo mo­
kytojai, moksleiviai, studentai. 
Daug nuoširdumo ir paramos

Kaunas (Elta).—Atgavusi lais­
vę Lietuvos liaudis stengiasi su­
grąžinti tinkamą pagarbą ir sa­
vo žadintojams, laisvės ir švie­
sesnio rytojaus skelbėjams, ku­
rių ne tik veikalus, bet ir atmi­
nimą tautininkų režimas norėjo 
išnaikinti.

Vienas pirmųjų, patekusių į 
smetoniškąjį indeksą, buvo Lie­
tuvos darbo klasės poetas Julius 
Janonis—Vaidylos Ainis. Po 
1926 m. gruodžio 17 d. pervers­
mo, Janonio vardas ir visa, kas 
sti tuo vardu surišta, buvo me­
todiškai tremiama iš viešumos: 
eilėraščiai iš vadovėlių ir chres­
tomatijų išbraukti, o Janonio
raštai uždrausti pardavinėti ir | 
laikyti skaityklose bei bibliote­
kose. Didelis skaičius tų raštų 
buvo sudeginta. Janonio vardu 
pavadinta gatvė Kaune buvo pa­
krikštyta kitu vardu ir taip šis 
liaudies poetas buvo tremiamas 
iš Lietuvos literatūros kūrėjų 
tarpo.

Tačiau neįmanoma išguiti iš 
gyvenimo tą, kuris liaudžiai ir 
darbo klasei yra brangus. Ja­
nonis savo kūryba liko gyvas 
Lietuvos liaudyje, jo eilėraščiai 
deklamuojami, o kai kurie jų 
yra virtę liaudies dairiomis. 
Pav. Biržų apielinkėše plačiai 
dainuojamos šios Janonio dai­
nos “Neverkit prie kapo,” “Sro­
viosios Dubysos vanduo tyvu­
liuoja,” “Saulė teka, saulė lei-

nonio rankčaščiųį sužinoti nepa­
sisekę. Spėjama, kad policija 
juos sunaikino arba jie trūnija 
kokiame teismo archyve.

Autorius siūlo paprašyti Jano­
nio motiną ir seseris Amerikoje 
(tėvas Amerikoje gyvendamas 
pamišęs ir miręs) parašyti atsi­
minimus' apie Julių, jo kūdikys­
tę ir pirmuosius mokslo bei kū­
rybos žingsnius. Janohių šeima 
dabar gyvenanti Baltimorėje.

JAUNAS LIETUVIS 
IŠRADĖJAS

greitinant darbą tris kartus. 
Vietoj ligšiol per 8 valandas pa- 
gainin'amų apie 10,000 vyrų (zo- 
viesų), bus padaroma po 30,000. 
neskaitant visų kitų sutaupymų.

Venslovas dar visai jaunas vy­
rukas, gimęs 1919 metais Kai­
šiadorių apielinkėje. Vaikystę 
praleido nemažame varge, gyve­
no vien su motina, o motina, 
dirbdama bei tarnaudama šen 
bėi ten, turėjo ir Stasį išmaitin­
ti. 1932 m. motinai mirus, Sta-1 
sy's liko našlaitis ir nebaigęs 
amatų mokyklos atvyko į Kau-

Kopenhagenas. — Danija turi 
nemažai didelių ir gražių auto­
busų, bet naziam konfiskavus 
visą gasoliną autobusai traukia­
mi arkliais. Vieną autobusą, ku­
riame telpa apie 30 pasažierių, 
traukia 4 arkliai.

Yra šiek tiek žinių apie Ja-

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKI! SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmehtus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

tiečiai. Darbas visur vyksta labai 
sklandžiai. Kai kuriose vielose 

Swedish btivo nesklandumų, bet atvyku­
sios brigados, vadovaujamos 
agronomų, viską greit sutvarkė. 
Visi dirba nuo tamsos iki tam­
sos, kad gavusieji žemės galėtų 
tuoj ją pradėti dirbti. Valstiečiai 
padavė prašymus ir laukia že­
mės.

Rugpjūčio 7 d. jau baigti sura­
šyti visi ūkiai. Geriausiai atli- 
kusiems darbą matininkams yra

naluosc ir laikraščiuose, bet pla­
čios Janonio biografijos nei jo 
kūrybos studijos nėra. Vienas 
mokytojas J. J-kas “Darbo Lie­
tuvoje” rašo, kad Juliaus Jano­
nio tėvai gyveno Beržinių kai­
me, apie 10-12 kilometrų nuo 
Biržų, kur turėjo menką lūšne­
lę. šį pastatėlį vokiečių karei­
viai 1915 m. tyčia padegę ir prie 
liepsnojančio namelio palys nu­
sifotografavę. 1917-25 m. laiko­
tarpyje Janonio tėvai gyveno Ei­
lučių kaime (apie 3 kini. nu6 
Biržų) ir, kaip pusininkai, čia I 
dirbo Daratos Dagienės keliolika 
hektarų žemės.

Išleistanle Juliaus raštų rin­
kinyje ne visi jo eilėraščiai įdėti. 
Nesunaudotus ir atspausdintų 
raštų rankraščius leidėjai— 
“šviesos” spaustuvė, grąžino jo 
tėvams ir čia tuos rankraščius

Kaunas (Elta).—Stachanovie- 
tiškas judėjimas Lietuvos TSR 
įmonėse pasireiškia jau nebe 
vien aukštais darbo našumo pa- 
kčliiiio rekordais, bet ir techni­
kinių patobulinimų išradėjais.

Vienas toks pirmųjų išradimų i 
pionierių yra “Metalo” fabriko 
darbininkas Stasys Venslovas. 
Vyros (zoviesai) ligšiol buvo 
gaminamos dviejų štancų. Vens­
lovas patiekė braižinius, pagal 
kuriuos dabar vienu šlancu iš­
kart padaromos vyros, tuomi pa-

veninių. Buvo vežiku, sargu, dir­
bo siuvykloje pasiuntiniu. 1935 
m. pradėjo dirbti “Metale”, me­
chaniniame skyriuje, uždirbda­
mas po 25 centus per valandą, Į 
1938-39 m. lankė šaltkalvių lirai- j 
žybos kursus, kuriuos baigė po­
žymiu “labai gerai”, šių metų | 
pradžioje baigė taip pat “labai 
gerai” techninio lavinimo šalt-

“Dabar manau toliau mokytis 
ir tobulintis. Labiausiai geidžiau 
ir manau, kad to pasieksiu—lai 
gauti stipendiją toliau mokytis. 
Tada tikrai įrodysiu, kad iš ina-

jati-

šuo Emilija.
1924-25 m. Janoniai iš Eilu­

čių išvažiavo į Ameriką pas dūk-
direktorius agr. P. Vasiliauskas, 
davė daug nurodymų briga­
doms.

Daugiausia žemės bus išskirs-

vykdama į Ameriką, visus bro­
lio rankraščius, norėdama, kad 
jie kelionėje nepražūtų, palikusi 
mokytojo J. K. seserci Onai, ku­
kiuos mok. J. K-asį tuomet gim-

1 Valsčiuje randasi patys stani- 
| biausi dvarai. Mažiausia reikės 
išskirstyti žemės Degučių valse. 

Į—tik apie 400 hektarų. Imbrado

Naujo Bunny Bun 
5c Hamburgers 5c 

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Calumet 3684

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems.

G. ANDREWS, Sav.

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES 
PERKANT

. Gėlės Mylintiems, 
KTDO A Vestuvėms, Ban- S IK1D A kietams, Laidotu- 

vėms, papuošl- 
GELININKAS mams 
4180 Archer Avenue

Phone LAFAYETTE 5800

1S

ROSELAND COAL CO,
343 W. 107th Place

Giles Vestuvėm, Banišetam, Pagrabam
3316 S. Halsted St, Chicago, I1L—Yards 7308-9

SitrartMae Gėles lekframa | Viso Pasaulio Dalu 

LOVEIKIS - Kvietkininkas

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

: hektarų, Antazavės—per 1,300 
hektarų, Dusetų—1,800 hektarų, 
Anlaliepės—1,200 hektarų. Sala­
ko—2,000 hektarų ir Dūkšto 
valse.—2,300 hektarų.

(Iš "D. L.”)

zijos mokytojui J. Katrai. Kutra 
rankraščius atidavęs tvarkyti vy­
resniųjų klasių gimnazistams 
Striužiii ar Makarauskui, kurie 
abu po gruodžio 17 d. perversmo 
buvo areštuoti. Striužas ilgą lai­
ką kalėjime kankinamas pami­
šo, o Makarauskui pavyko iš­
trukti iš žvalgybos rankų ir iš­
keliauti į SSSR. Koks likimas Ja-

Tel. PULLMAN 6776 
Tumonis ir Sanai, Šhv.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Avė. 4030 Archer Avė
Tel. Virginia 1515

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeriš duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatine ši­
lumą. Ne dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijoe

Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimai Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 8. Western Ave.

i TEL LAFAYETTE 1014

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th CL, Cicere 

TEL CICERO 2109
6384 S. Western A venae 

TeL Grovehill 014J

S. P. MAŽEIKA 
rj 8319 8. Lituanica Ava.

TKL TARDS 1138 ir HM

Antanas M. Phillips
8307 Lituanica Avė.

TEL YARDS MM

1 LACHAWICZ
| ir SŪNŪS
H 2314 W. 23rd Place
|| TeL Canal 2515 ir 2518
| Skyrius: 42 E. 108th St.
Kį) T«L Pullman 1270 ir 251S

P. J. RIDIKAS
8354 SL Halsted Stroet

TEL TAEDS 1419

| LJ.ZOLP
f 1646 W. 46th SL

TABDS nai
MM

J. LIULEVICIUS g 

4348 S. California Ave. | 

tel unnm ira 

■

nių gali jut 
' ant visados.

gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA 
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK 
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ...................................Sales Tax Exira $7.65

Blackband Lump....................................................................... $9.50
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Neprileidžia Kom. Part. gar| Browder kalba per radio—-
Kandidatu ant Baloto
Illinois valstijos rinkimų ko­

misija, kurią sudaro “patrio- 
Gngieji” Amerikos vyrai ir vyrai 
nepaprastai “saugoją” Ameri­
kos laisves, neprileidžia Komu­
nistų Partijos kandidatų ant ba­
lotų, kad ateinančiais preziden­
tiniais rinkimais K. P. negalėtų 
dalyvauti balsavimuose.

Toji komisija, Springfielde, 
padarė patvarkymą ir pareiškė, 
kad nepakankamai parašų su­
rinkta.
. Tai ne pirmą kartą toks pa­
tvarkymas padarytas. Parašų 
Įnivo surinkta pakankamai, bet 
vyriausia priežastis bus ta: Ko­
munistų Partija aktyviai veikia 
už darbo žmones, veikia prieš 
tūlų elementų pasimojimą šalį 
Įtraukti karan, veikia ir iškelia 
aikštėn visokias demokratų ir 
republikonų politines intrigas. 
Tai todėl tie neva demokratijos! 
ramsčiai ir pasimojo prieš civi- 
Jes teises.

Bet juk istorija rodė ir rodo, 
kad pažangusis judėjimas nie­
kur ir niekada smurtu nebuvo 
parblokštas. Nebus parblokštas 
ir dabar.

Už 5 Dienų Prasideda 
“Vilnies” Vajus

CLASSIFIED ADS Į Medicinos Daktarai i

Amer. Pilietis.

Planuoja Budavoti 
Didžiulį Amunicijos 
Fabriką

_ Federate valdžia yra numačiu­
si pabudavoli amunicijos fa­
briką (TNT Plant) už 14 milio- 
nų dolerių. Vieta aprinkta tar­
pe .Willmington (Will paviete) 
ir Joliet.

šioje apielinkėje apžiūrėta ir 
numatyta tartis su 450 ferme­
rių,- kad jie savo žemes perleis­
tų valdžiai. Kol kas valdžia dar 
nepasiidė kiek fermeriams mo­
kės už žemę.

Visoje apielinkėje, kur valdžia 
numato budavoti dirbtuves, že­
mė esanti labai derlinga ir ūki­
ninkai nelabai norį paleisti tas 
vietas. šiomis dienomis iš 
Washingtono čia lankosi val­
džios atstovai ir veda tuo klau­
simu pasitarimus. Rep.

Svarbios Komunistų 
Kalbos per Radio

WENR ir WLS stotis. 9:45 vakare

Amerikos Komunistų Partijos prezidentinis kandidatas 
Browder šį vakarą kaip 9:45 vai. kalbės iš dviejų didžiulių radio 
stočių—WENR ir WLS. Kaip žinoma, Amerikos reakcionieriai 
yra uždraudę Browderiui išvykti iš New Yorko su prakalbų marš­
rutu. Tuorni jie manė uždarys burną komunistams. Bet išeina 
atžagariai—Browderio kalba bus girdima po visą plačią Ameri­
ką; jo prakalba taipgi įrekorduota plokštelėse ir nepaprastai 
sparčiai platinasi; taipgi desėtkai tūkstnčių brošiūrų jo prakalbos 
atspausdinta. Jis šį vakarą kalbės prezidentinių rinkimų klausimu.

Earl

Roselando Liet. Moterų į Džiaugiasi, Kad Buk A.
Užsibrėžti Darbai Smetona Atvažiuosiąs

KOLONIJOSE DRAUGAI IR 
DRAUGĖS PRIS1RENGKITE

Klausimas, į kurį dar sunku 
atsakyti, kas šiemet smarkiau 
varysis “Vilnies” Vajuje—vyrai 
ar moterys? Taip pagrečiui per 
keletą mėtų, buvo: vienais me­
tais vyrai viršijo, kitais—mote-

Pamatysime kas smarkiau pa­
sirodys šiemet.

J. Gegužis, darbštus vilnietis, 
andai pasigyrė man, kati jis vajų 
jau pradėjęs — turįs gerų pro­
spektų naujų skaitytojų gavi­
mui. Well, broli, pasiraityk ran­
koves darbui,—pridūriau jam.

Nepamirškime šiemet kad tu­
rime platesnę darbo dirvą: užra­
šykime “Vilnį” ir Lietuvos žmo­
nėms. Daugelis rasis amerikie- 

ičių.
noti
nes.

kurie norės taip apdova- 
savo ten draugus ir gimi-

Pereitu Metu Vajininkas.

Šviesos Taupymo 
Laikas Pasibaigia 
Sekmadienj

Roselando Moterų Kliubas tu­
rėjo savo mėnesinį susirinkimą 
seredoj, rugsėjo 11 d. Narių ne- 
perdaugiausiai susirinko, bet tas 
nesustabdė nuo darbavimosi.

Po protokolo perskaitymo bu-

šį vakarą, kaip 9:45 vai., per 
dvi didžiules Chicagos stotis, 
WENR ir WLS, bus girdima la­
bai svarbi kalba Komunistų 
Partijos generalio sekretoriaus 
Earl Browderio. Jis kalbės apie 
ateinančius prezidentinius rin­
kimus.

Browderis yra prezidentinis 
kandidatas nuo K. P.

Būtinai pasiklausykite.
Kitos svarbios prakalbos bus 

girdimos taipgi per radio, spa­
lio 6 dieną, iš stoties WMAQ, 
kaip 10 vai. vakare. Taipgi apie 
rinkimus kalbės Morris Childs. 

■ Atsiminkite, nepamirškite die­
nos ir laiko.

vakarinių Valstijų Moterų Sąry­
šio, kuriame buvo pakvietimas į 
visuotiną Moterų Suvažiavimą, 
kuris įvyks rugsėjo 29 d., Lietu­
vių Auditorijoj. Laiškas būvi? 
vienbalsiai priimtas ir nutaria 
pasveikinti suvažiavimą su $5. 
Išnikta apie 16 delegačių pa­
siųsti į suvažiavimą.

Narės, kurios neatėjote į per­
eitą susirinkimą, labai apsiga- 
vole, nes “šurum-burum” šį 
kartą buvo vienas iš geriausių. 
Stalas buvo išpuoštas puikiau­
siomis gėlėmis ir apdėtas- gar­
džiausiais užkandžiais.

Dabar Roselando Moterų Kliu­
bas rengia didelį bankielą su­
katoje, spalio 26 d. Tai bus vie­
nas iš didžiausių ir geriausių 
bankietų; bus programa, grieš 
Stan. Leščausko orkestrą viso­
kius naujus ir senoviškus šo­
kius. O apie valgius tai nėra ką 
nei kalbėti; jau gaspadinės se­
niai rengiasi prie to.

■ Tikietai iškalno tik 50 centų, o 
prie durų kainuos 60c. Tai pa­
siskubinkite įsigyti tikietus iš

A. S.

Mačiau “Naujienos” sykį ap­
sidžiaugė, o klerikalų “Drdlt- 
gas” jau antru sykiu delnais pa­
trynė iš džiaugsmo, kad būk 
Amerikon Smetona atvažiuojąs.

Aš galiu pasakyti tiek: tai ir 
gerai! Lai Amerikos lietuviai, 
kurie visada troško Lietuvai 
laisvės, pamatys tą mūsų seserų 
ir brolių kankintoją, kuris, per 
keturiolika metų dešėtkūs išžu­
dė, tūkstančius laikė kalėjimuo­
se ir vis kalbėjo: “Lietuvos liau­
dis yra liurbišką, nepribrendusi 
ir jai demokratiškų laisvių ne­
galima duoti.”

Į Jei jis čia atvažiuos, aišku ko­
kiais tikslais. Lietuvos liaudis 
jį ištrenkė už tvoros pas Hitlerį 
kaip kokį nenaudėlį, tai dabar jis 
nori pasikolektūoti ir sustiprin­
ti visus Lietuvos priešus.

Bet kaip tokį agentą—ameri­
kiečiai lietuviai mokės kaip pa­
sitikti. Liet. Patriotas.

Ar visi jau žinote, kad gra­
žioji vasara.<praėjo ir nuo per­
eito sekmadienio prasidėjo ru­
duo? Jei taipį tai dar vieną da­
lyką reikia atsiminti: ateinantį 
sekmadienį pasibaigia dienos 
šviesos taupymo laikas.

Sekmadienio vakare (rugsėjo 
29) eidami.gulti atsukite savo 
laikrodį vieną valandą atgal. Ne­
pamirškite. Rep.

Kaip Išlaikyti 
Ameriką Nuo Karo

svarbus kiekvienam. Jis disku- 
suojamas gyvai visoje šalyje.

Nesenai 'Chicagoje įvyko Tai­
kos Kongresus. Iš šio Kongreso 
užsimezgė platus veikimas 
Amerikos, išlaikymui nuo karo.

Ateinan<3ioaketvirtadicnio va­
karą, rugsėjd/26. kaip 8 vai. va­
kare, Northwest Hall, 2403 W. 
North avė., rengiamas masinis 
mitingas. Visi žmonės taiką 
mylinti—dalyvaukite.

Įžangos nėbtis. Svarbūs kal­
bėtojai.

Taiką Mylintis.

anksto.

Suvalkiečių 
Susirinkimas

Aldermanai Iškėlė 
Naują Klausimą

Miesto taryboje kai kurie al- 
dermanai pakėlė naują klausi­
mą: priversti telefono kompa­
niją panaikinti šią sistemą: “5 
minutes up; 5c, please.” Sako, 
kad šis netolerantiškas telefonų 
operatorkų įsikišimas 
būti panaikintas.

turėtų

“Po Dešimtį Dienų Kalėji­
mai!,” Pareiškė Teisėjas

Taikos Salininkų 
Susirinkimas

Ateinantį ketvirtadienį, rugsė­
jo 26, kaip ' 7:30 vai. vakare, 
įvyks Suvalkiečių Draugijos su­
sirinkimas po adresu 4418 So. 
Western avė. Nariai būtinai da­
lyvaukite šiame susirinkime. 
Yra-Svarbių reikalų svarstymui. 
Atsiveskite ir naujų kandidati] 
prirašymui. Sekr.

Ateinantį penktadienį, rugsė­
jo 27, kaip 8 vai. vakare, Hamil­
ton Hotel, 20 S. Dearborn st., 
svarbus susirinkimas ir prakal­
bos visų taikos ir gerovės ša­
lininkų.

šiame susirinkime kalbės kun. 
Owen A. Knox, prezidentas Civil 
Rights Federation of Michigan. | 
Jo kalbos tema bus: peržvalga 
kas atsitiko Washingtone, kada 
2,000 taikos šalininkų buvo nu­
vykę kovoti prieš konskripciją.”

Bus ir kiti kalbėtojai. Įžangos 
nebus.

Kam laikas pavėlina, būtinai 
atsilankykite. Komisija.

A. A.

Reikalauja Leisti Rodyti 
Uždraustą Judį

Ateinančią Subatą 
Keistučio Kliubo 
Choro Šokiai

f Teisėjąs Joseph B. Hermes 
dabar skaudžiai baudžia pagau­
tus girtus draiverius. Užvakar 
'trim tokiem piliečiam vėl pa­
reiškė: “Po 10 dienų kalėji­
mam”

Vyručiai, ištraukėte burnelę, 
neimkite automobilių vairuoti.

ji,i_ _ Draiverys.

Privertus policijos cenzorius 
leisti rodyti anti-nazinį judį 
“Pastor Hall,” policijos virši­
ninkas reikalauja nuimti draus­
mę ir nuo judžio “Fight for 
Life,” kuris taipjau Chicagoj 
uždraustas rodyti.

Policijos viršininkas Allman 
taipgi sako, kad judžių cenzū­
rą reikia atimti iš policijos ran-

Keistučio Kliubo Choras ren­
gia šį rudenį pirmą tokį vaka­
rą. Tai bus šokių vakaras, at­
einančią subatą, rugsėjo 28 d. 
Pradžia 8 vai. vakare. Vieta — 
Hollywood svetainėj. Įžanga 40 
centų ypatai.

Atsilankiusiems svečiams bus 
įteikta dovanos.

Graži orkestrą šokiams.
Rep.

LOUISE ANIŽIENĖ
Persiskyrė su šiuo pasauliu pir­
madienį, rugsėjo 23-čią d., 1940 
m., 10:50 vai. vakaro, sulaukus 
47 metus amžiaus; gimus Lietu­
voje, Amerikoje išgyveno 27 
metus. Paliko dideliame nuliū­
dime savo mylimuosius ir my­
linčius: vyrą Kazimierą, 2 duk­
teris: Aleną, gyvenančią Chica­
goje ir Sofiją, gyvenančią Og­
lesby; 2 sūnų: Petrą ir Williamą, 
gyvenančius Chicagoje; seserį 
Mortą ir Lietuvoje: motiną, 2 
brolius ir 3 seseris. Kūnas pa­
šarvotas randasi namuose, 238 
E. 2nd Street, Oglesby, Illinois. 
Laidotuvės įvyks ketvirtadienį, 
rugsėjo 26 d., 10 vai. ryto. Iš 
namų išlydės į Lietuvių Tautiš­
kas kapines, Chicago, Ill.

Visi A.A. Louise Anižienės 
giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pas­
kutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. Nuliūdę liekame,

VYRAS, DUKTĖ, SUNAI 
IR SESUO

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius William 
Bladinsky, Oglesby, III. (25)

Reikalinga moteris dabojimui 
4 m. vaiko. Gyvenimui kambarys 
ir maistas ir $4.00 mokesties sa­
vaitėje. Kreipkitės: Mr. R. Si- 
monaits, 930 W. 35th Pl., Chicago, 
Ill., po 5-tos valandos vak. (25)

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI 4 kambarių medinė 

cottage ant 50 pėdų loto. Kreipki­
tės: 7227 S. Rockwell St. (24-25)
SAVININKAS Rogers Parke parduo­

da su nuostoliu 2 apartmentu, po
5 ir 6 kambarių. Yra 3 karų gara-

Holly court 3437. (24c26)
PENKIŲ KAMBARIŲ medinis na­

mas geram stovyj, su apdengtais 
užpakaliniais porčiais. Dideli skry- 
nuoti frontiniai porčiai. Garadžius. 
Prieinama kaina skubiam pirkikui. 
Kaina $4,800. 5477 N. Monitor, Kil­
dare 2984. (24-25)
5 KAMBARIŲ mūrinis, angliško sti­

liaus namas. . Insuleitytas. Su sto- 
teriu. Bargenas. FHA paskola. Iš­
lygos. Floren, 227 W. Washington, 
Villa Park. Phone 2440J. (24-25)
7 KAMBARIŲ rezidencija gerame 
stovyj. Lotas 37)4x105. Karšto van­
dens šiluma. Gera apielinkė su Sto­
rais ir lengvu pasiekimu. Gelžkelis, 
•leveiteris ir karai. Kaina $4,200. 
[nešt $1,000 cash. Likusius išlygomis. 
1912 Byron Street. (24-25)
1J4 aukšto 7 kambarių mūrinė rezi­

dencija. Kaina $6,250. Įnešt 1,250.
Prospect 9167. 6358 S. Campbell.

(24c26)
Prie 63-čios į vakarus No. 2951 par­

davimui 2 flatai ir krautuvė. Karšto 
vandens šiluma. Garadžius. Visą 
reikalą atlikit su savininku. (24c26)
HARVEY.—2 flatai po 6 * kamba­
rius, plytiniu frontu. HOLC paskola. 
$100 rendos. Arti mokyklos ir I.C.

R.R. Įnešt $875, $70.00 kas mėnesį, 
iškaitant ir taksas. E. A. BARNA, 
Realtor, 15407 Center Avenue, Phone 
Harvey 372. . (24-25)
MŪRINIS BUNGALOW pirmos kla­
sės stovyj. 6 dideli kambariai, nuži­
binti porčiai. Dailus beizmentas, tile 
maudynė, karšto vandens šiluma. 2 
karų garadžius. Dailioj apielinkėj, su 
geru susisiekimu, arti krautuvių, mo­
kyklų, bažnyčių, arti Portage Parko. 
Kaina $6,900. Parsiduos už $6,650. 
5518 Byron St. (24-25)
JEFFERSON PARKE, 5 kambarių, 

angliško stiliaus bungalow, su mie­
gojimui porčiais. Garadžius. Karšto 
vandens šiluma. 3 metų senumo. Ar­
ti parapijinės mokyklos. Savininkas: 
Pensacola 9733. (24c26)
GREITAM PARDAVIMUI patrau­

kiantis 7 kambarių namas, 1-mos 
klasės stovyj. Su šių dienų patogu­
mu. 2743 N. SLLouis Avenue (24-26)

LOTS FOR SALE 
PARDAVIMUI 2 rezidencijoms lotai, 

arti Wilson tvenkinio, , Musele 
Shoals, Alabama. Rašykite: E. V. 
Sisbee, Coloma, Michigan. (24c26)

BUSINESS PARTNER WANTED
Reikalinga finansinę parama greitai 

augančiam pelningam bizniui.
Neveiklus partnerys. General Health 
Foods, 3518 W. Adams Street. (24c26)

VIETOS PRANEŠIMAI
ROSELAND

L. D. Aido Choras permaino pamo­
tų dieną iš pirmadienio į trečiadienį. 
Sekanti choro pamoka įvyks trečia­
dienį, rugsėjo (Sept.) 25 d., 8 valį 
vakaro, ir bus visada trečiadienį. 
Darbininkų Svetainėj. Visi choristai 
malonėkite dalyvauti, nes turime 
daug svarbių dalykų aptarti. (24-25) 

Kviečia Valdyba.
CHICAGOS LIETUVIŲ SUVALKIE­
ČIŲ susirinkimas įvyks rugsėjo 26 d., 
7:30 vai. vakaro, po antrašu: 4418 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. (25-26) 

A. Gotautienė, Sekr.
FOR SALE OR EXCHANGE

Pardavimui ar mainui tavernas su 
namu. Dviejų aukštų mūrinis na­

mas pigiai parsiduoda. Priežastis — 
liga. Kreipkitės Frank & Nellie 
Yasius, 739 E. 92nd Place, Chicago,Ill.

(23c30)
Help Wanted—Male
Reikalingas Barberis 

REIKALINGAS patyręs lietuvis bar­
beris. Kreipkitės: 752 W. 33rd St., 

Chicago, Illinois. (25-26)

Šį Vakarą Petro 
Baltreno Ristynes

Lietuvis ristikas Petras Bal­
trūnas šį vakarą risis pu lenku 
drūtuoliu Rainbo Auditoriume 
Clark st. ir Lawrence avė. Ris- 
tynės prasideda nuo 8 vai. va­
karo.

Kas įdomaujasi tokiu sportu 
patartina nuvykti. Rep.

PARDAVIMUI Paukščių krautuvė, 
esanti 10 metų biznyje. Renda $25. 

Puikioje apielinkėje. Parduos už 
cash su nuostoliu. 1935 International 

! truck optional. 1753 W. 47th St., pirm 
6-šių vakaro. (24c26)
PARDAVIMUI maisto ir mokyklai 

reikmenų krautuvėlė arti 2 mokyk- 
’ lų. Parduos arba apsikeis ant karo.

2824 Princeton. (24-25)
PARDAVIMUI baisekelių (bicyile) 

Taisymui dirbtuvėlė. Bargenas, tik 
už $200 cash. 29 Quincy, Riverside, Ill. 
6414. (24-25)
PARDAVIMUI grosernė ant gero 

kampo, su 2 kambariais ir maudy­
ne. Renda $55.00. Kaina $1,700 
1458 N. Ridgeway Avenue. Pamaty­
kite pirm nustatymo vertės. (24c26)

PARDAVIMUI delicattessen ir mais­
to krautuvė. Biznis geras. Parda­

vimo priežastis—kitas biznis. Yra 
geras krovinys reikmenų. 2415 N. 
Cicero Avenue. (24-25)
PARDAVIMUI hotelis—rūminghauzė 

iš 33 kambarių. $95 rendos. 5 me­
tų lyzas. Savininkas apleidžia mies­
tą ir ims geriausį pasiūlymą. 541 N. 
Clark Street. (25-25-26)
PARDAVIMUI saldainių, cigarų, ci- 

garetų, smulkmenų ir mokyklai 
reikmenų. Nėra konkurentų. Par­
duos su nuostoliu. 4 gyvenimui kam­
bariai. 3256 N. Damen Avenue. ,

(24c26) j
PARDAVIMUI barbernė po numeriu 
1803 W. 45th St. Renda tik $10.00. 
Pašaukit Hyde Park 0336. (24-25)

Siuvėjas
JOHN KAZLAUSKAS

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄNediUomlt pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Ik! 12. 2 iki 4 Ir vakarėli 
7 iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 rytą 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 ikl 3 po pietą, fl lid 8 Takat

Tel. Seeley 7339
Namų Telefonas Brunswick 0597

PARDAVIMUI delicattessen, groser- 
nė. Biznis senai uždėtas ii: geroj 

apielinkėj. Visi elektriniai įtaisai. 
Didelis stakas. Kainavo $3,000, da­
bar parduos su nuostoliu už $1,250. 
Išlygos. Renda $30.00. Yra gyveni­
mui kambariai. 3620 N. Cicero Avė.

(25c26)____________
PARDAVIMUI visokių reikmenų 

krautuvė su staku ir įtaigomis.
Yra paštas, geso stotis ir paukščių 
farma. Moderniški namai, patogi 
vieta tūristų kebinam. Prie kelio 
M-35, tarpe dviejų parkų. Parduos 
viską arba dalimis. Priežastis — liga. 
Del platesnių žinių pašaukite Berwyn 
2423 arba parašykite Roy Peterson. 
Fox, Michigan.(24-25)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAIXNDOS: Nuo 2 iki 4 tr nuo fl Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
O«iso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1936

Ofiso Tel. VIRglnla 9636 '
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5167

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halstad Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 8;30 ikl 8:30 vakare

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

SPECIAL SALE
1936 Cheverolet )4 tono trokas geroj 
tvarkoj—penal' body kaip naujas. 
Kaina tik $125.
1934 Pontiac Coach...
1931 Oldsmobile Sedan.
1931 Dodge Sedan... ,x

įmokėti tik $5 00. Likusi suma 
mažais išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES
3539 So. Halsted Street
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30cS30)

Phones: Grovebill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ' SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTASn
Patapkite Barbenu

Išmokiname barberio amato moks­
liniu būdu už mažą mokestj. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8 JO . vai vak., 
išskyrus seredas.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’Š
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 471h Btraat)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Ser«M 
pagal sutarti.

Parduodu namą ir sodną gražioj 
vietoj, ir geras namas. Parduodu, 
nes noriu išvažiuoti j Lietuvą. Par­
duosiu nebrangiai. Kreipkitės: 

JOKUBAITIENĖ
Box 415 Braceville, Ill.

Telefonas HEMlock 9252.

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, HL 
VALANDOS:

Pa j ieškau savo sesers Lucilės 
Stasulys. Jei kas žinote apie ją, ar 
ji pati pamačius šj garsinimą, malo-
Box 200, 3116 S. Halsted St., Chicago, 
Ill. Turiu labai svarbų reikalą . Už 
pranešimą būsiu labai dėkinga.

(19c26)

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom Ir Kitokien 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems 

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, III 

TEL. VICTORY

Taisom, išklynijam visokius 

drabužius, {dedam pamuša­

lus ir sutaisome kailius. Kam

reikalinga, kreipkitės su to­
kiais reikalais į

4454 S. Western Av.
Chicago, Illinois

Pirkit

Wholesale
4707 So.

Halsted St.
Tel. Blvd.

0014

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8.

Nedėliomis pagal sutarti.

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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